

LOS INGLESES ATACAN EN PALESTINA Y MESOPOTAMIA

LLOYD GEORGE, PAINLEVÉ, FOCH Y ROBERTSON EN ROMA

INDECISION

Veamos las últimas noticias. Cadorna dice que continúa la presión enemiga en su izquierda de la línea del Tagliamento, y que ha debido contraatacar para atenuarla. Agrega que luego de una violenta preparación de artillería, fuertes columnas enemigas atacaron por el valle Giudicaria, siendo rechazadas.

El valle Giudicaria se abre en el Trentino occidental, al otro lado del lago de Garda, en dirección a Brescia. ¿Va a comenzar una operación contra la extrema izquierda de Cadorna? Mala época es para pelear en el Trentino, y tal vez se trate sólo de una demostración. Recuerdese que días pasados hubo también asaltos análogos en el alto Piave (Alpes Cadóricos) y que esos asaltos no fueron seguidos de operaciones a fondo.

La presencia de los franceses en el Trentino debe tranquilizar a Cadorna. Los austroalemanes, si pretenden bajar a las llanuras lombardas, hallarán fuerzas respetables y valientes, que no cederán tan aína. Probablemente, esos franceses, que pasaron por Brescia, deben ser alpinos. Y nadie ignora que los «diablos negros», como llaman los alemanes a dichos Cuerpos especiales, constituyen tropas magníficas de montaña. Sus hazañas de Alsacia son bien conocidas.

Preparan los alemanes y austriacos el paso del Tagliamento? Y si lo preparan y lo intentan, ¿carriesgará Cadorna la batalla? Dicese que está organizando en el Piave una línea de resistencia y que sólo librará en el Tagliamento y el Livenza acciones de retaguardia más ó menos vivas. Algunas indicaciones hechas en diversos telegramas de corresponsales permiten adivinar la repartición de las fuerzas franco-italianas. Parece que los batallones de Francia se dedicarán especialmente a defender los desfiladeros del Trentino y los Alpes Cadóricos y Carnícos, y que los socorros ingleses irán a la línea de choque, en unión con las reservas de Cadorna. Claro que las circunstancias podrían imponer cambios fundamentales en las concentraciones. Todo dependerá de los planes que ponga en ejecución el mando austrogermano y del proyecto de restablecimiento estratégico imaginado por el generalísimo de Victor Manuel.

Están en Roma Lloyd George, jefe del Gobierno inglés; Painlevé, jefe del Gobierno francés, y los generales Foch y Robertson. Este último es jefe del gran Estado Mayor británico. En su terrible prueba actual, Italia cuenta con la solidaridad de sus aliados occidentales. Hasta los yanquis quieren ayudarla. No solamente le han prestado cientos de millones de dólares y le han mandado muchos buques cargados de víveres y municiones, sino que Wilson ha encargado a su embajador en Roma diga a Victor Manuel que las divisiones norteamericanas que hay en Francia—y que ya ocupan un sector del frente—están dispuestas a ir a Italia si es necesario su concurso.

Todo ello demuestra que la ofensiva moral austrogermana ha fracasado. Sólo sirvió para acabar con los germanófilos, que abundaban mucho en Italia todavía. El legendario odio al tedesco ha despertado desde el Veneto a Calabria. Y ese odio perdurará después de la guerra, porque el italiano es rencoroso y olvida difícilmente.

Los ingleses no sólo atacan en Palestina, sino en Mesopotamia también. En vista de que pasaba el tiempo y no le acometían, Stanley Maude ha emprendido operaciones al Norte de Samarra, á bastantes leguas de Bagdad. Los turcos que tienen en Europa sus mejores divisiones deberán pensar en batirse por su suyo. Esclavos de Berlín, vierten su sangre en Galtzia, en Macedonia y en Italia, mientras Inglaterra les arrebató sus provincias mejores.

En Macedonia el cañoneo es terrible, sobre todo por la parte del lago Doiran, donde forman los británicos. Sarraíl debe haber recibido orden de dar una batalla.

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Koenigswusterhausen, 4.—Teatro occidental de la guerra.—A lo largo del canal de Oise-Aisne y del sector del Ailette hubo gran actividad de artillería y luchas seguidas de éxito entre nuestras avanzadas y destacamentos exploradores franceses. En la orilla oriental del Mosa revisió durante el día el combate de artillería, llegando á adquirir gran fuerza al anochecer entre Samogneux y Bezonvaux. Nuestro fuego de contención, reconcentrado, detuvo á un ataque francés que se iba preparando en el bosque de Chauvigny.—Teatro oriental de la guerra.—No ha cambiado la situación. En la carretera de Riga-Wenden dispersamos cerca de Segow varias compañías de asalto rusas.—Frente macedónico.—Continuó ayer la fuerte lucha de artillería iniciada desde hace días entre el Vardar y el lago de Dojran. Hasta la fecha se registraron únicamente avances parciales ingleses, que fueron rechazados por las tropas de cubierta búlgaras.—Frente italo-oriental.—Reinó actividad de artillería, con alaridos, á lo largo del río Tagliamento.

Francia.—Paris, 4.—Comunicado de las once de la noche: «Nada digno de mención, aparte de la actividad de las fuerzas de artillería al Norte del Camino de las Damas, al

Noroeste de Reims y en la Alta Alsacia. En la tarde del 3 de noviembre arrojaron los aeroplanos enemigos algunas bombas sobre la región de Dunkerque sin ocasionar víctimas. En Oriente gran actividad de la artillería en las regiones del Vardar, del lago Doiran, en el rizo del río Cerna y al Norte de Monastir.» (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 4.—No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Poldhu, 4.—Los cazadores irlandeses realizaron una irrupción, con éxito, durante la noche última al Sudeste de Havercourt. Dos ataques del enemigo en las proximidades de Monchy le Preux, fueron rechazados. Las fuerzas británicas capturaron dos posiciones enemigas al Este de Broadseinde y al Sudeste de Poeloapelle, respectivamente. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 4.—Comunicado de la noche.—Nuestras tropas realizaron esta tarde con éxito un raid contra las posiciones enemigas, capturando varios prisioneros y algunas ametralladoras. El enemigo atacó nuestras trincheras al Sudeste de Ephy, después de un fuerte bombardeo. Dos de nuestros hombres han desaparecido. Varios intentos enemigos de atacar nuestras posiciones al Norte del bosque Poligon fueron rechazados. Durante todo el día ha habido gran actividad de artillería por ambas partes. La artillería enemiga se ha mostrado más activa en el sector de Nieuport.

Frente de Mesopotamia.—En la madrugada del 2 del corriente, una columna británica entabló combate con las fuerzas turcas que defendían las posiciones de la orilla derecha del Tigris, frente á las nuestras, á unas 20 millas al Norte de Samarra. El enemigo se retiró hacia Tekrit, defendiéndose en sus fuertes posiciones de retaguardia. Las fuerzas británicas rechazaron á los turcos de sus sucesivas líneas de trincheras, apoderándose de las posiciones. Entretanto, la caballería británica atacaba al enemigo en su retirada, persiguiéndole durante todo el día. Fueron capturados 80 prisioneros y gran cantidad de municiones. Las fuerzas británicas pelearon con gran tesón, demostrando una gran resistencia. (T. S. H.)

Rumania.—Poldhu, 4.—En la Bukovina lograron los rusos rechazar varios intentos enemigos contra sus trincheras en la región de Haslon. La pretensión del enemigo era la de fraternizar con nuestras tropas. (T. S. H.)

EN EL FRENTES OCCIDENTAL

Informes ingleses.—Londres, 4.—El corresponsal de Reuter en el Cuartel general británico dice que los batallones de zapadores continúan realizando una labor admirable, construyendo carreteras, trazando ferrocarriles á través de terrenos pantanosos, y á pesar de los esfuerzos del enemigo. El invierno ha de transcurrir en Flandes en condiciones muy distintas á las que tuvieron que soportar nuestras tropas durante los tres años anteriores, en el antiguo saliente de Ipres. Las posiciones ahora están en condiciones contrarias á las de entonces. Queda ahora por ver cómo apreciarán los alemanes el tener que permanecer hundidos en el barro, siendo ametrallados desde posiciones más elevadas. Según noticias recibidas, de origen belga, los alemanes se esfuerzan por destruir rápidamente los talleres en el distrito amenazado. Cuadrillas de obreros se dedican á la destrucción completa de barracas, hornos, etc. Todas las maquinarias son retiradas hacia el interior, así como las materias primas y los depósitos de mercancías. Los talleres centrales son destruidos hasta los cimientos, después de haberse apoderado de todo el cobre que entraba en su construcción. En Ougree hacen preparativos para derribar dos hornos. En Angleur no queda nada en pie. En Grivegnée ha desaparecido todo, excepto los talleres de fundición de acero, donde los alemanes continúan trabajando. En Longdoz, los alemanes destruyeron inmediatamente, llevándose cuanto pudieron, tres hornos de fundición de acero, y maquinaria para la construcción de armamento de guerra. En todo el país han realizado los mismos actos de destrucción antes indicados.

La retirada alemana.—Londres, 4.—Según el corresponsal de Reuter, el retroceso de los alemanes en el Camino de las Damas señala el fin de una acción victoriosa de las tropas británicas. Comenzó el 19 de abril, cuando los franceses se apoderaron de las alturas que dominaban las anteriores posiciones alemanas hasta las orillas del Aisne y las comunicaciones enemigas del valle de Ailette, terminando el viernes último, después de seis meses de lucha casi continua. Ha durado más y ha costado mayor número de vidas que la batalla de Verdun.

Durante los tres primeros meses de lucha en el Camino de las Damas, los combates eran más persistentes, las divisiones enemigas eran relevadas con mayor frecuencia que en los mismos meses en el frente de Verdun y ninguna división alemana que se retiraba de aquel frente volvía á él.

Los comunicados alemanes dicen desde luego que sus tropas abandonaron el terreno voluntariamente. La verdad es que desde el 23 de octubre, en que los zuevos asaltaron las posiciones enemigas, los alemanes han perdido ó abandonado veinte millas de la línea de Hindenburg. Para sostenerse en sus posi-

nes, alargaron su frente desde Laffaux á Craonne, entablado más de veinte batallas. Casi igual número de veces aceptaron combate forzado contra ellos por las tropas francesas. Además sostuvieron muchas luchas de menor importancia, y sufrieron bajas por centenares de miles. A causa de sus esfuerzos lograron recuperar palmo á palmo algunas de sus posiciones; pero los franceses cambiaron la situación por completo, obligando á los alemanes á retirarse definitivamente el viernes último. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Tropas francesas aclamadas.—Lyon, 4.—Telegrafían de Milán: «La llegada de las tropas francesas á la zona de los ejércitos ha despertado en todas partes un entusiasmo sin límites entre las poblaciones de las ciudades que han atravesado. En Brescia una multitud inmensa fué á la estación á esperar á los soldados franceses. Estos desfilaron por la ciudad acompañados por veteranos, mujeres y niños, que los aclamaban. Frente al monumento de Garibaldi los soldados franceses presentaron armas. El Ayuntamiento de Brescia ha fijado el siguiente manifiesto: «Ciudadanos, entre nosotros se encuentran hoy nuestros hermanos del ejército francés, que se colocan á nuestro lado en esta hora solemne. La noble sangre francesa está dispuesta á confundirse con la sangre de Italia en los campos en que se combate por la santidad del derecho. Brescia renueva las manifestaciones de hospitalidad que unen indisolublemente á nuestra ciudad con los valientes hijos del ejército francés. De San Martino y de Solferino surgió una luz profética. Los hermanos del ejército de Francia encuentran en la serena divinidad de nuestra vida el testimonio de nuestra firmeza y de nuestra confianza. Encuentran en nuestra calurosa y fraternal acogida el testimonio de nuestra sincera esperanza.» (T. S. H.)

Lo que dice Venizelos.—Roma, 4.—Ha llegado Venizelos á ésta, acompañado del secretario de Markandonachi, y del prefecto de Salónica, Argiropoulos. También le acompañan los diputados Carpilo, Bapatán, el ex ministro Diomedes y el encargado naval inglés, mister Tandot. Dice La Tribuna que Venizelos, al visitar las otras capitales aliadas, estudiará determinadas cuestiones, encaminadas á proclamar la movilización general en Grecia.

En una entrevista que tuvo el Presidente del Consejo griego con un redactor del periódico antes mencionado, dijo: «He visto con gran admiración los trabajos que en todos los órdenes realizan los italianos. Esperaba encontrar, al llegar á Italia—dijo Venizelos—el mayor orden y la mayor tranquilidad; pero la realidad de lo que he visto ha superado mis cálculos. Veo á Italia en la más inquebrantable unión. Se me había dicho que no existían partidos, y observo que hay un solo corazón y una decidida voluntad. Ha fracasado el plan enemigo.»

Venizelos terminó diciendo: «Espero con fe la hora de la revancha. El enemigo es común, y comunes son, por lo tanto, nuestros intereses.» (Agencia Radio.)

Visitas.—Roma, 4.—Los generales Foch y Robertson han visitado á Sonnino. Este le devolvió la visita, yendo á presentarles sus respetos al Hotel Continental, donde se hospedaban. (Agencia Radio.)

Manifiesto de los católicos.—Roma, 4.—La Sociedad Juventud Católica Italiana ha publicado un manifiesto invitando á todos los católicos á cumplir con sus deberes de ciudadanos y de cristianos en las filas combatientes y en los servicios auxiliares. Piden que cada cual redoble su celo y contribuya á que el esfuerzo de la patria sea único y enérgico. (Agencia Radio.)

Declaraciones de Venizelos.—Roma, 4.—Venizelos ha salido ayer para París, adonde llegará mañana por la mañana. Manifestó á un corresponsal de La Tribuna que los austroalemanes no tienen un objetivo militar determinado, sino más bien esencialmente político, puesto que esperan conseguir en Italia los mismos resultados obtenidos en Rusia; pero se equivocan.

«No necesito decir—agregó—los ardientes deseos con que el ejército italiano ha emprendido este desquite, que ha de conseguir. Nuestro enemigo es común; los intereses son comunes; la amistad italo-griega, antigua y todos los obstáculos que tendiesen á dividirlas han desaparecido.» (Agencia Radio.)

La ayuda á Italia.—Paris, 4.—Se sabe oficialmente que existe el más completo acuerdo entre los Gobiernos francés é inglés sobre la cooperación militar y económica de los aliados en Italia. (Agencia Radio.)

Lloyd George y Painlevé á Roma.—Paris, 4.—Lloyd George, acompañado del general Smuts y miembros del Comité de guerra, ha llegado á esta capital. Por la noche salió con M. Painlevé con dirección á Roma, donde conferenciará con el Gobierno italiano, sometiéndolo á la aprobación de Orlando las conclusiones adoptadas en la Conferencia de Londres. (Agencia Radio.)

Albert Thomas en Ginebra.—Paris, 4.—Telegrafían de Ginebra: «M. Albert Thomas, ex ministro de Armamentos, ha llegado á Ginebra el sábado, y por la tarde asistió á un banquete, en el cual se hallaban presentes las autoridades de los cantones y los cónsules de las Potencias aliadas. Por la noche, M. Albert Thomas dió una conferencia en Victoria Hall, durante la cual afirmó que las cooperativas y

los organismos sindicalistas deseaban una paz fundada en el derecho y la justicia internacional. La sala, que se hallaba completamente llena, hizo una entusiasta ovación al ex ministro francés.» (T. S. H.)

El asunto del «Bonnet Rouge».—Paris, 4.—El Sr. Bouchardon tomó declaración esta mañana á un testigo que ha llegado de Suiza para informar sobre el asunto del Bonnet Rouge. Los testigos han permitido al capitán relator recusar ciertos extremos de la información. (Agencia Radio.)

La ayuda á los italianos.—Paris, 4.—El Journal des Debats escribe:

«La ayuda de Francia á Inglaterra á Italia debe ser por interés común la fortaleza suficiente para permitir á nuestros vecinos cerrar al enemigo el camino del interior y reorganizar sus fuerzas. No debe debilitar el frente franco-belga de modo que nos exponga á grandes riesgos y nos impida emprender allí la ofensiva en caso necesario. (Agencia Radio.)

El Presidente del Consejo de ministros inglés á Italia.—Carnarvon, 4.—El Presidente del Consejo de ministros se ha dirigido á Italia acompañado de los generales Smuts, sir William Robertson, sir Henry, Wilson, Maurice y otros oficiales. (T. S. H.)

LAS INTRIGAS

CONSTANTINIANAS

Publicación de telegramas.—Atenas, 4.—Se han publicado esta mañana telegramas cifrados que se cambiaron entre las Cortes de Atenas y Berlín. Se refieren á los asuntos que constituyeron el fundamento de la política griega desde diciembre de 1915. En esta fecha Grecia quería hacer un empréstito en Alemania, y el Rey mismo era quien entablaba las negociaciones. El Sr. Theotokis, ministro de Grecia en Berlín, dirigió á Constantino el siguiente telegrama:

«Ayer tarde recibí el telegrama de Vuestra Majestad relativo al adelanto de cuarenta millones. Procedí inmediatamente á hacer las gestiones necesarias.» En el segundo despacho del Sr. Theotokis al ex Rey de Grecia dice aquél que el Gobierno alemán está dispuesto á hacer el adelanto. Hacia el 16 de diciembre de 1915 comunicó el Sr. Theotokis al ex Rey los detalles sobre la manera de hacer el empréstito, y á fin de asegurar la discreción anunció que el crédito se abrirá en la casa de banca de Bleichroeder, á la cual girará el Banco Nacional. Después de un cambio de impresiones entre Berlín y Atenas se hicieron proposiciones á von Jagow, que reservó su respuesta.

A lo que parece, se trataba de la actitud que habría de observarse con respecto á Bulgaria, y de las garantías que el Gobierno griego deseaba obtener, principalmente en lo referente á Monastir.

En el curso de las conversaciones habidas entre el Sr. Theotokis y von Jagow se habla de una ofensiva que el Estado Mayor alemán va á emprender contra los anglofranceses. El ministro griego informa al ex Rey de que, á pesar de esta idea del Estado Mayor alemán, predomina en los círculos militares la opinión de que por el momento no se debe intentar ninguna ofensiva contra Salónica, sino que deben mantenerse á la defensiva, que exige pocas tropas y ningún sacrificio. El 30 de diciembre de 1915, von Jagow se muestra intranquilo por no recibir del Rey respuesta á ninguno de los problemas urgentes, y se queja de ello al Sr. Theotokis.

En el mismo día pide Falkenhausem al señor Theotokis que telegrafee al Rey para obtener respuesta. Debía de tratarse en este momento de la ayuda que Grecia podría ofrecer á Alemania en el caso de que ésta emprendiese la ofensiva contra Salónica, 4 de agosto de 1916. Se habla por primera vez de Rumania. El Sr. Theotokis, después de haber conferenciado con la Wilhelmstrasse, aseguraba al ex Rey Constantino que en Berlín no se había decidido aún atacar á Rumania, que la concentración sólo tenía por objeto intimidar á los rumanos, pero que en Alemania no se creía que Rumania llegase á atacar á Austria. En el mismo día anunció el ministro griego que Mackensen emprendería la ofensiva contra el ejército de la Entente en Macedonia, y en el mismo telegrama manifiesta que Marbach ha recibido orden de comunicar al Gobierno de Atenas las intenciones del mando alemán, asegurándole que se mantendrían en toda su integridad las garantías ofrecidas al Rey Constantino.

El 5 de agosto, von Jagow ruega á Theotokis que comunique confidencialmente al ex Rey Constantino, la intención alemana de intimidar á Rumania, y añade von Jagow, que Rumania no llegaría á declarar la guerra. El 5 de agosto informaba el Gobierno alemán al ex Rey, de que la ofensiva contra los aliados era inminente. El 25 de septiembre, Hindenburg, por mediación de Theotokis, informaba al Rey de que la Entente intentaba organizar un servicio de transportes á Ites y apoderarse del ferrocarril de Larissa.

El último documento se refiere al Emperador Guillermo. El 3 de diciembre de 1916, después de los acontecimientos trágicos del Pireo, telegrafió el Kaiser á la Reina Sofía: «Agradezco en el alma tu telegrama, que me emocionó profundamente (probablemente se trata del telegrama en que la Reina Sofía le comunicaba los acontecimientos de diciembre; es decir, la traición contra los anglofranceses); he visto peligrosos corristas tú y Tino;

admiro valor con que resististeis, durante momentos difíciles; veo con satisfacción magnífica actitud Ejército Marina, y su fidelidad á Casa Real. Entente ha demostrado otra vez, claramente, cuál es su objeto; no queda, pues, á Tino otra solución que volverse abiertamente con sus verdugos. Intervención de Tino, operando con sus fuerzas contra ala Oeste de Sarraíl, decidirá problema en Macedonia y liberará pobre Grecia. Operaciones de Rumania fueron coronadas por toma Bucarest. Piensa fielmente en tí y en Tino.—Guillermo.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Los pacifistas americanos contra Alemania. Lyon, 4.—Telegrafían de Nueva York: «El Comité de la fundación Carnegie para la preparación de la paz se ha reunido y ha aprobado una moción, según la cual el medio más seguro de obtener una paz duradera es continuar la guerra contra Alemania hasta obtener la victoria, y ha prometido el apoyo de su organización para apresurar esta victoria por todos los medios posibles de acción.

He aquí el texto de dicha moción: «El camino que conduce á una paz internacional duradera, y hacia la cual se siente atraída toda nación que ansie la libertad, está bloqueado en estos momentos por la ciega creencia que existe en Alemania sobre lo invencible de su poder militar y en su eficacia como instrumento de política internacional. Esta creencia debe ser combatida antes de que todos los demás medios puedan ponerse en práctica en favor de una paz internacional, pues la derrota puede únicamente destruir semejante creencia.»

El Comité hace un llamamiento á todos aquellos que desean la paz, para que ayuden por todos los medios que estén á su disposición á continuar vigorosamente la guerra, que tiene por fin la paz, pero no las conquistas.» (T. S. H.)

LOS RUSOS

El general Gurko á Paris.—Londres, 4.—El general Gurko, que después de su exarcelación y liberación vino á Inglaterra, ha salido de esta capital con dirección á Paris. (Agencia Radio.)

Entre los demócratas y Tereschenco.—Petrogrado, 4.—De vuelta del Cuartel general, Tereschenco ha conferenciado con Kerensky, y en esta entrevista han tratado muy especialmente de la Conferencia de Paris. Expuso Tereschenco la actitud intransigente de los elementos democráticos con respecto de él, á causa de la exposición que hizo sobre la política exterior en la sesión del lunes del Consejo provisional. Tereschenco insistió en la necesidad de dar fin al conflicto originado por Scobelev, que amenaza con la disyuntiva de que los elementos democráticos se nieguen á asistir á la Conferencia de Paris ó de que elimine el ministro de Negocios Extranjeros. Tereschenco ha decidido hacer nuevas declaraciones complementarias en la próxima sesión que celebrará el Consejo provisional. Por su parte, Scobelev ha visitado ayer al embajador de Inglaterra. (Agencia Radio.)

Ex ministro del Imperio, loco.—Petrogrado, 4.—El ex ministro del Interior Sr. Prottopoff padece enajenación mental. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Altos cargos.—Zurich, 4.—Dicen de Berlín que von Payer ha aceptado el cargo de vicecanciller. El diputado del partido nacional liberal Friedberg aun no se hizo cargo de su puesto de vicepresidente del Ministerio prusiano. Según dice el Strassburger Post, Helfrich será nombrado director de la nueva organización oficial que habrá de encargarse del estudio de bases económicas cerca del ministerio de la Guerra, y que la comandarán agrupaciones de industriales de Alemania. (Agencia Radio.)

El Canciller y el Reichstag.—Berlin, 4.—El nuevo Canciller imperial, conde de Hertling, se presentó por primera vez ante el Reichstag el 22 de noviembre. (T. S. H.)

Proseguirá la retirada alemana.—Basilea, 4.—Según los periódicos alemanes, el repliegue alemán sobre el frente occidental no ha terminado aún. La Gaceta de Voss consigna que pretender conservar á todo precio la rigidez del frente, puede conducir á catástrofes peores, cuando los medios materiales del adversario lleguen á ser más importantes, por lo que abandonaremos ciertas partes del frente antes que exponeremos á una catástrofe segura. Con la confianza que tenemos en nuestras fuerzas y en la mentalidad de nuestro pueblo, podemos permitirnos esto. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Ingleses y turcos.—Londres, 4.—Comunica el ministerio de la Guerra que el número total de cañones capturados alrededor de Bersheba asciende á 15. En el ataque á Gaza hicieron 418 prisioneros, entre ellos 26 oficiales, dos de ellos jefes de batallón. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Homenaje á la memoria de un aviador.—Paris, 4.—En todas las escuelas francesas leerán mañana los profesores á los alumnos los discursos que el subsecretario de Estado de Aviación y el diputado Lazzi pronunciaron en la Cámara en honor del heroico soldado Guynemer, y la carta del comandante Brocard, escrita como homenaje supremo á la memoria de Guynemer. (Agencia Radio.)

OBRA PATRIÓTICA

Los propósitos de la Cámara Española de Comercio de Méjico.

Después de cuatro años de forzosa suspensión, debida a los acontecimientos de todos conocidos, ha reanudado sus trabajos la Cámara Oficial Española de Comercio, Industria y Navegación de Méjico, creada en 1912, merced a la iniciativa entusiasta y personal del actual cónsul de España en aquella capital, el ilustrado diplomático Sr. D. Emilio Moreno Rosales, que tan patriótica labor desempeñó en la República mejicana en beneficio de los intereses de España y de los españoles en ella residentes cuando la vida se desarrolló en condiciones de completa anarquía.

La reorganización ahora efectuada en la expresada Cámara Oficial Española de Comercio debe también a los esfuerzos de su fundador y presidente honorario el Sr. Moreno Rosales, que en la ocasión presente ha sabido aunar, de un modo armónico, la cooperación de elementos españoles muy inteligentes y prestigiosos del comercio, de la industria, de la banca y de la navegación, con objeto de procurar, en las excepcionales y apropiadas circunstancias que para ello ofrece el actual conflicto europeo, las mejores condiciones de desarrollo de la producción española en aquel país, que hoy, al fin, vuelve a entrar en la normalidad, merced a la instauración del Gobierno constitucional presidido por el Sr. D. Venustiano Carranza.

Fiel a su laudable propósito de promover el desarrollo del comercio, de la industria y de la navegación española en la República mejicana, centralizando los informes que le puedan ser útiles, proponiendo a los Gobiernos español y mejicano, recíprocamente, las reformas que estime convenientes, y crear, ó, cuando menos, cooperar al desenvolvimiento de todos aquellos elementos que fomenten las relaciones mercantiles entre los dos países, la expresada Corporación, al celebrar su sesión constitutiva en el pasado mes de septiembre, acordó enviar una circular a todas las Cámaras españolas de Comercio, para que le suministraran datos precisos sobre las industrias, laboratorios y almacenes de artículos que puedan ser exportados de España, y todos aquellos informes que juzgase de importancia para facilitar el fin que se propone, y que no es otro que el de investigar qué artículos podrán importarse de España, en las mejores condiciones de competencia, para que el comercio español, tan importante en Méjico, pueda contribuir, con su patriótica colaboración, a su fácil conocimiento y expansión.

En ese sentido se puede hacer mucho con los productos químicos y farmacéuticos, con los vinos, con los aceites y las conservas, que tanta aceptación tendrán en el país, si se les envía en aquellas condiciones de clase y de precio que contribuyan a su colocación en aquel mercado, hoy tan necesitado de dichos artículos.

Además de esa acción a desarrollar, la Cámara oficial española de comercio de Méjico, que preside el rico hacendado D. Eduardo de Noriega, tan conocido por sus grandes obras de desecación agrícolas, propone crear un gran Museo Comercial, en el cual, con las muestras que solicita de los productores españoles, quedarán expuestos de modo permanente los principales productos que sean susceptibles de ser importados en Méjico para su consumo por aquella importante masa de población, entre la que disfrutan de gran predicamento los artículos procedentes de España.

De desear es que, tanto las Cámaras españolas de Comercio, a quienes se dirige la de Méjico en demanda de datos, como los productores españoles se apresuren a satisfacer tan patriótica acción, a fin de llegar al mayor desarrollo de los intereses españoles en la República mejicana, que actualmente brinda tan favorable coyuntura para su fácil consecución.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la magnífica novela del maestro folletista francés

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos la inserción en nuestro folletín de otra que, estamos seguros, obtendrá un éxito enorme.

Es también de XAVIER DE MONTEPIN, y se titula

La perla del Palais Royal

Trátase de una narración de un interés extraordinario, cuya acción se desarrolla en esa época de la historia francesa, anterior a la gran revolución, que vio los amores del Rey Luis XV y de madame de Pompadour.

La perla del Palais Royal

es una novela que cautiva y sorprende, emocional, divierte y conmueve.

Sus episodios inesperados, la singularidad de los caracteres de sus personajes y su bellísimo desenlace prueban el talento de novelador de

XAVIER DE MONTEPIN

Por eso auguramos que la preciosa novela

La perla del Palais Royal

continuará honrosamente las tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

LOS INGENUOS

Se percató la autoridad en Valencia—y no necesitaba ser muy lince—de que los lecheros no vendían la leche pura, sino adulterada. El descubrimiento no es una gran cosa, que digamos. No en Valencia sólo, sino en muchas partes del mundo, y sobre todo en muchos lugares de España, y no de ahora, sino de tiempo inmemorial, ha constituido el agua el gran recurso de lecheros y taberneros. Ahora tiene que ocurrir eso en una mayor medida, porque tanto la leche como el vino han encarecido enormemente, y en cambio el agua sigue con la misma baratura que en los tiempos prehistóricos.

La autoridad valenciana, ante el abuso desmedido, reunió al gremio de vaqueros y les amenazó con fuertes multas, si seguían expendiendo la leche adulterada.

Y los vaqueros hablaron con una ingenuidad maravillosa.

—La leche—dijeron—nos cuesta a cincuenta céntimos y se nos obliga a venderla a cuarenta y cinco céntimos. Tenemos que defendernos.

Ese «tenemos que defendernos» es la concreción de una filosofía práctica verdaderamente aplastante.

Los consumidores, los que pagan el vino haciéndose la ilusión de que es vino, y la leche haciéndose la ilusión de que es leche, y el pan creyendo que tiene la cantidad exacta, por la que se le exige el precio, podían levantar como bandera esa misma frase; pero ¡ay! ¿cómo pueden defenderse los consumidores ni quién les apoya en su defensa?

Muchos hombres fueron a la cárcel por robar un pan, y a buen seguro que no lo robaron por gusto, sino por estar hambrientos. ¿Cuántos panaderos han ido a la cárcel por robar simultáneamente a todas las personas que componen su clientela? ¿Y a qué taberneros y a qué lecheros se les encerró por cobrar el agua a los mismos precios que el vino y que la leche?

Ese rasgo de ingenuidad de los lecheros de Valencia—pretendida justificación de un proceder punible—es como para que nos decidamos a morir de pena cuantos comemos pan, consumimos leche y bebemos vino.

¡Ni siquiera nos queda el recurso de gritar como ellos gritan: «Tenemos que defendernos»!

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de noviembre de 1867.—Ha fallecido en esta corte el Excmo. Sr. D. Juan Becerra y García, magistrado jubilado de la Habana, Puerto Rico y últimamente de Madrid. El Sr. Becerra era uno de esos hombres que dejan tras de sí un perenne recuerdo de sus virtudes, excelente carácter y vastísima instrucción. Su numerosa y respetable familia, a la que acompañamos en su profundo dolor, ha experimentado una gran pérdida. ¡Que la tierra le sea ligera! (De La Correspondencia de España.)

El rápido Madrid-Barcelona

Para el Sr. Alcalá Zamora.

Anunciábamos hace pocos días, cuando estábamos en la semana de la crisis, que insistíamos en nuestra demanda, que estimamos de alto interés, de que sea restablecido el servicio del tren rápido entre Madrid y Barcelona, en mala hora suprimido. Ese tren, al que pudiera aplicarse la denominación de democrático, el único de velocidad acomodada con las necesidades de los actuales tiempos, que llevaba coches de tercera clase, proporcionando la inapreciable ventaja de la rapidez en el viaje a las clases modestas, que son las que menos disfrutan de pasajes y billetes gratuitos, que viajan para atender en la mayoría de los casos a negocios y labores que son vida nacional, no menos dignos de consideración que los turísticos, ese tren tan necesario para la constante comunicación entre poblaciones de la importancia de Madrid, Barcelona y Zaragoza, fué suprimido, con una falta de previsión y de conocimiento de la realidad, merecedoras de la mayor censura.

Precisamente, ya lo dijimos, ese tren rápido que tenía la salida de Madrid a las nueve y veinte minutos de la mañana, para llegar a Zaragoza a las cuatro y veinte minutos de la tarde y a Barcelona a las once y media de la noche; que salía de Barcelona a las ocho y media de la mañana, llegando a Zaragoza a las tres y cuarenta minutos de la tarde y a Madrid a las once y cuarto de la noche; tenía en invierno la gran ventaja del viaje durante el día, más agradable en las épocas de frío, para los que no pueden permitirse el lujo de viajar en coche-cama. Pero, además, hasta los que viajan en el expreso nocturno han sufrido los inconvenientes de la supresión del rápido, porque la aglomeración de viajeros es tal, que siendo el expreso de composición limitada, no pocos se quedan sin plaza, por estar vendidas todas las butacas del expreso y también las plazas del coche-cama.

No creemos sea preciso apoyar con más razonamientos nuestra justa pretensión, confiando en que el Sr. Alcalá Zamora, cuyas dotes de inteligencia y de fácil percepción son innegables, se dará cuenta de la necesidad de enmendar el error de su antecesor en la carrera de Fomento y dispondrá que se restablezca la circulación del tren rápido entre Madrid y Barcelona, y si hubiese tan grandes dificultades para que fuese a diario, por lo menos circule tres días a la semana, como al principio de establecer ese servicio, y así en algo se aminorarán las molestias ocasionadas al público con la supresión.

ANDALUCÍA

Partido de balompí.—Cádiz, 4.—Se ha ju-

gado un interesante partido de foot-ball entre el equipo de Gibraltar del Dookyard United y el del Foot-Ball Club, de Cádiz. Ganó el equipo gaditano, que fué ovacionado.

La huelga de tranvías.—Sevilla, 4.—Sigue la huelga de tranvías, que han celebrado un mitin, dirigiéndose después en manifestación al Gobierno civil para entregar las conclusiones al gobernador. Este les propuso el arbitraje del Instituto de Reformas Sociales. Les habló desde el balcón y fué muy aplaudido.

Después los tranvías han celebrado una Asamblea. En ésta los huelguistas rechazan toda fórmula de arreglo y seguirán el paro indefinidamente hasta conseguir todas sus aspiraciones.

El servicio se sigue haciendo con esquirolas. En la calle de la Feria fueron apedreados los tranvías.

ARAGON

Pidiendo la amnistía.—Zaragoza, 4.—Se ha celebrado un mitin, organizado por la Federación de las Sociedades obreras, al que asistieron 700 personas. Hablaron Cesáreo González, Antonio Domingo, José Luna, Teresa Claramunt, Francisco Perey y Francisco Martín. Todos ellos protestaron contra las medidas de represión empleadas contra la huelga de agosto y pidieron la amnistía para los presos por dichos sucesos. Al final se hizo una colecta para los presos políticos.

BALEARES

El día de Francia.—Mahón, 5.—Se ha celebrado, con adhesión de todo Menorca, el «Día de Francia», para recoger fondos con destino a la Cruz Roja francesa.

Los actos realizados han sido dejar tarjeta en el Consulado francés, y la cejación de fondos, llevando los postulantes lazos tricolor, más una función en el Teatro Principal.

La Vos de Menorca ha publicado un número extraordinario dedicado a Francia.

La colecta ha sido muy importante.

CASTILLA LA NUEVA

Una protesta.—Ciudad Real, 4.—Por no dar el programa anunciado la Empresa del Teatro Circo se produjo un escándalo, yendo los espectadores en manifestación al Gobierno civil.

La Policía disolvió a palos la manifestación. La Empresa dió cien pesetas al Comedor de Caridad.

CASTILLA LA VIEJA

El vizconde de Eza.—Soria, 5.—Anoche llegó el vizconde de Eza, que permanecerá aquí dos días. Visitará las obras de reparación de la iglesia de Santo Domingo, que se ejecutan a sus expensas.

Gobernador saliente.—Mañana dejará esta población el gobernador civil, D. Manuel Miralles, que ha realizado, en el tiempo de su mando, una laudable gestión. Se le tributará una cariñosa despedida.

Feria en Almazán.—Con gran animación se celebra en Almazán la feria de ganados. Hay muchos compradores.

CATALUÑA

Foot-ball.—Barcelona, 4.—El partido de foot-ball resultó reñido. Ganó el Barcelona por tres goals a uno del Madrid.

La Liga regionalista.—Se ha celebrado una reunión en la Liga regionalista para presentación de candidatos, con enorme concurrencia.

El Sr. Abadal pronunció un largo discurso estudiando el movimiento iniciado por la Asamblea de parlamentarios y los incidentes de la crisis, cuya solución constituye una inmensa victoria para el partido.

Este presenta candidatos por todos los distritos de Barcelona.

El senador Sr. Sedó ha declinado el honor de figurar en la Liga por motivos de salud. Se le indicaba para presidir la Comisión de Hacienda.

El coronel Márquez.—Ha sido nombrado presidente honorario de la Junta de Defensa de empleados de Hacienda el coronel D. Benito Márquez.

El Sr. Domingo en libertad.—Barcelona, 5.—En las primeras horas de la tarde ha sido puesto en libertad el diputado a Cortes D. Marcelino Domingo.

Manifestaciones de Abadal.—Barcelona, 5.—En el discurso pronunciado por el Sr. Abadal con motivo de la presentación de los candidatos regionalistas, aseguró que no podía dudarse de la honestidad y lealtad de la Asamblea, pues se cumplirá todo lo que se ofreció pese a quien pese. Afirmó que la situación es clarísima y no admite equívocos. Si los ministros, como espero, cumplen su deber, merecerán nuestro resuelto apoyo. Añadió que el Ministerio constituido es la garantía absoluta de la pureza del sufragio, declarando que era plena prueba de la sinceridad de García Prieto y de su lealtad a los principios de la Asamblea el ver la protesta de algunos ex ministros por no ser consultados por el marqués de Albuicemas.

De elecciones.—A última hora de la noche se recibió en la Casa del Pueblo un telegrama con la candidatura para concejales aprobada por Lerroux. Figuran en ella seis industriales, cinco abogados, tres periodistas, un catédrico, un capitán de la Marina mercante y un médico. De los candidatos son la mayoría radicales, habiendo uno de los republicanos de Marcelino Domingo y otro republicano nacionalista. Falta el socialista, por haber renunciado este partido a figurar en la candidatura, por no hallarse, según han dicho, en situación de designar candidato que los represente. También figura un reformista.

Mitin republicano.—El mitin celebrado anoche en la Casa del Pueblo para protestar contra el nuevo Gobierno, y especialmente contra el Sr. Cierva, estuvo muy concurrido. Todos los discursos fueron ataques contra el Sr. Cierva. Se recordaron las represiones que siguieron a la semana trágica, como argumento principal para combatir al nuevo mi-

nistro. Se aconsejó a todos que no cesen en la campaña emprendida hasta conseguir que salga del Gobierno. Los ataques se hicieron extensivos por algunos a los Sres. Ventosa y Rodés, por considerar que los nuevos ministros al serlo en este Gabinete, estando tan reciente la Asamblea de parlamentarios, se han aprovechado de ésta sin atender a los acuerdos de la misma. El desfile se realizó sin incidentes.

Esperando a Lerroux.—De mañana a pasado se espera en Barcelona al Sr. Lerroux para empezar los trabajos de las próximas elecciones.

El Gobierno de la provincia.—En virtud de un telegrama del ministro de la Gobernación, el gobernador hará entrega esta tarde del cargo al presidente de la Audiencia. Se ha demorado la entrega en espera de la autorización del ministro de Gracia y Justicia. Mañana en el expreso saldrá para Madrid el Sr. Sanz Escartín, quien se ha despedido ya de las autoridades.

Mitin de modistas.—El mitin celebrado por las obreras modistas, convocado por el Patronato de la Aguja, resultó muy pintoresco y animado. No se permitió la entrada mas que a las obreras, quedando en la calle gran número de jóvenes que hablan acudido. Presidió el canónigo doctor Baranera con las presidentas de la Liga de compradores y la del Sindicato. Los oradores fustigaron a las patronas modistas que se lucran con el trabajo de las muchachas, por las malas condiciones higiénicas en que las hacen trabajar y por el ambiente de corrupción moral en que viven en algunos talleres. Fueron aprobadas las siguientes conclusiones: Que la jornada diaria sea de ocho horas; que el número de horas extraordinarias no exceda de dos por día, las cuales se pagarán doble, y que se fije el salario mínimo para las obreras que trabajan en casa por una Comisión mixta, formada por obreras y representantes del Instituto de Reformas Sociales. No se registraron incidentes.

La frontera francesa.—Continúa cerrada la frontera francesa. Apenas llegan viajeros, y no se reciben desde hace seis días cartas ni periódicos. Los escasos viajeros que han llegado dicen que la actividad en las vías férreas de Francia para llevar tropas a los frentes italianos es extraordinaria. La interrupción del servicio con España se debe a eso.

GALICIA

Barcos españoles.—Vigo, 5.—Han salido para Marín los acorazados España y Alfonso XIII, y los torpederos 7 y 12.

La Prensa portuguesa.—Dice la llegada aquí que los Estados Unidos se han encargado de la defensa del archipiélago de las Azores, estando ya fortificado, de una manera formidable, Ponta Delgada.

Esto causa ciertas alarmas en la opinión portuguesa acerca del porvenir de las Azores.

El vapor «Alfonso XII».—Vigo, 5.—Procedente de la Habana y Nueva York ha entrado en este puerto el vapor «Alfonso XII» con 152 pasajeros, que desembarcaron en este puerto, 245 de tránsito y 90 sacas de correspondencia de Cuba.

Esta mañana, antes de hacerse de día, y a diez millas de este puerto, fué detenido por una patrulla de barcos franceses. El comandante de uno de los barcos subió a bordo del «Alfonso XII» y reclamó a un pasajero griego, al cual le fué entregado. El pasajero griego, antes de ser detenido, manifestó que era cónsul, y que cuando tomó posesión del Consulado de Boston tuvo un altercado con el ministro griego en Washington, a lo que atribuye su detención, que se hizo por orden del Gobierno francés. El buque que detuvo al «Alfonso XII» es de construcción japonesa y se llama «Capuchín».

El Gobierno de la provincia.—Coruña, 5.—El gobernador ha entregado el mando de la provincia al presidente de esta Audiencia. El gobernador, Sr. Garrido, marchó en el correo, y a despedirse fueron a la estación numerosos amigos, las autoridades y muchísimo público, que le hizo una cariñosísima despedida, pues el Sr. Garrido, en el tiempo que ha tenido el mando de esta provincia, se ha captado grandes simpatías por su inteligencia y acertado tacto en los últimos sucesos. También ha dimitido el alcalde.

VALENCIA

El nombramiento del Sr. Cierva.—Valencia, 4.—El Comité directivo de las Sociedades obreras federadas y las Directivas de la Agrupación sindicalista se han reunido separadamente, acordando declarar que no les ha satisfecho que haya sido nombrado ministro de la Guerra el Sr. Cierva.

La adulteración de la leche.—El inspector provincial de Sanidad ha reunido al gremio de vaqueros y le ha manifestado que impondrá multas a todo aquel que venda la leche en malas condiciones. Los vaqueros le dijeron que al no vender dicho artículo a 50 céntimos, y sí a 45, como lo vienen haciendo, no tienen más remedio que defenderse. A esto contestó el inspector de Sanidad que la cuestión del precio a que han de vender es cosa a tratar con la Junta de Subsistencias; pero que mientras tanto será denunciado todo aquel que venda la leche en malas condiciones.

El «Alvaro de Bazán».—Valencia, 4.—Ha entrado por primera vez en este puerto el cañonero de primera clase Alvaro de Bazán, procedente de Cartagena y escalas. En breve zarpará, continuando el crucero por la costa del Mediterráneo.

La exportación.—Valencia, 4.—Se han embarcado en la última semana para los puertos ingleses 1.750 cajas de naranja y 40.000 de cebolla, y 11.196 medias cajas de naranja y 73.191 de cebolla.

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del Dr. DESCHAMP APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. Precio: 12 pías caja de 60 onzas y 7,50 pías 1/2 caja de 36 onzas. Depósito Central: Labor. DESCHAMP, 7, Rue Jadin, París.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

Polyodasal Bascuñana Iodo orgánico ionizado y coloidal. Excelente tónico y depurativo, que puede administrarse en inyecciones y gotas.

COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día y de Cádiz el para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa, Durban, Singapur y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

Resfriado?

Si en muchas las personas que padecen de susceptibilidad catarral, ó sea una predisposición muy marcada al acatarramiento nasal y el resfriado de cabeza: De nada sirven sus precauciones, cuando el tiempo es variable, para evitar tan peligrosa y molesta pesadilla. Sin embargo, es sencillísimo el remedio: los «Pellets del Dr. Mackenzy» curan en 24 horas los resfriados y la propensión a padecerlos. Cajas a pesetas 1,75 en todas las farmacias. Agente, Frans Janssens, calle Valencia, 275. Barcelona.

Pellets del Dr. Mackenzy

Vendo aparato de cine para ambulante, café, bar ó salón particular. Muy barato. Santa Engracia, 129.

TONICO POLIVALENTE VIFINA-HÖHR

SOLUCION NUCLEO YODO METILARSINADA DE HIERRO Y CAL EN SUERO MARINO EN INYECCIONES Y EN GOTAS ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, NISTERISMO, NEURASTENIA LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR.-CADIZ

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla a Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Montera, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid. Casa de moda.

VASCONGADAS

M. Geoffroy.—San Sebastián, 4.—M. Geoffroy ha estado en Miramar cumplimentando a la Reina Doña María Cristina. Esta tarde continúa M. Geoffroy su viaje a París.

Viaje de un diplomático.—Esta tarde marcha a Londres el marqués de Murrieta para posesionarse del cargo de agregado a nuestra Embajada.

Los dependientes de comercio.—El gobernador ha reunido a las Juntas directivas del Circulo Mercantil y Dependientes de Comercio y a los presidentes de los gremios, para tratar de las horas de cierre de los comercios. Les hizo notar la diferencia que existe entre la jornada de trabajo, que afecta a los dependientes, y el cierre de los comercios, que es el de la exclusiva incumbencia de los dueños. El presidente del Circulo Mercantil ha ofrecido reunir a los interesados para buscar una fórmula de concordia.

EL MEJOR PURGANTE LAZANTE DEPURATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD el ESTADO BILLOE, la JAQUECA. Envió el frasco rodeado con el nombre CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

INFORMACIONES DE MADRID

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 6 de noviembre de 1917.—Sale el Sol a las 6,34 y se pone a las 4,54. Santos del día.—Santos Severo, obispo, y Félix, mártires; Winoco, abad; Félix, monje; Atico y Leonardo, confesores, y la beata Felisa de Milán, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena a su titular; a las ocho se manda la tarde, a las cinco, estación, rosario, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Pastor; novena, preces, reserva y salve.

Novenas de Animas. En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar sigue, y será orador, a las cinco, don Francisco Solís.

En San Ginés, ídem ídem., D. Manuel Daporta. En la parroquia de Covadonga, ídem ídem., un señor coadjutor.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem ídem., un padre agustino. En San Martín, ídem ídem., a las cinco y media, el padre Ramón López Frutos.

En Santa Bárbara, ídem ídem., señor cura. En San Sebastián, ídem ídem., D. Dionisio del Caño. En San Lorenzo, ídem ídem., D. Angel Lázaro.

En la Concepción, ídem ídem., padre León de la Cruz. En Santiago, ídem ídem., D. Ildefonso Linarés.

En Santa Teresa, ídem ídem., Sr. Sancho. En las parroquias de los Dolores, Salvador y San Millán, ídem ídem., sus respectivos coadjutores.

En las Calatravas, ídem ídem., el muy ilustre señor D. Luis Béjar. En la iglesia de la Compañía, ídem ídem., el padre Miguel de Alarcón.

En el Buen Suceso, ídem ídem., D. Mariano Morlans. En las monjas Magdalenas (Recogidas), ídem ídem., D. José Estrella.

En San Luis, ídem ídem., a las seis, D. Eduardo Martínez. En la iglesia Pontificia, ídem ídem., el padre Calvo.

En Góngora, ídem ídem., Sr. García Rojo. En Santa Isabel, ídem ídem., D. José Cicuénzer.

Mes de Animas. En el Carmen, a las seis, continúa el mes.

En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco, siguen los sufrágios, y habrá plática. En San José, ídem ídem., predicando D. Luis Béjar.

En San Ildefonso, ídem ídem., D. José Suárez Paura. En San Justo, ídem ídem., a las seis, D. Manuel Lizano.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem., don Angel Lázaro. En Santa Cruz, ídem ídem., D. Francisco Terrero.

En las Monjas del Sacramento, a las cinco y media, sufrágios por los difuntos, siendo orador D. Angel Ruau.

En San Marcos, ídem ídem., D. Valentín Yusta. En el Perpetuo Socorro, ídem ídem., decenario, predicando el padre Espirit.

La misa y oficio son del sexto día de infra-octava, rito semidoble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Isidro.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

JEBA
Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

HACE MEDIO SIGLO
Día 5 de noviembre de 1867.—El *Motivador* de la tarde publica las siguientes noticias del desembarco de los franceses en Civita Vecchia. El mariscal ministro de la Guerra ha recibido esta mañana noticias del general De Taillly, fechadas en Civita Vecchia el 30 de octubre. El general desembarcó en este puerto con la primera brigada de la división Dumont, el 29, a las tres de la tarde. La brigada Porlier pudo desembarcar a su vez en la noche del 30. El general Dumont debió entrar en Roma el 31, con la primera brigada. Garibaldi estaba en Monte Redondo, al frente de 5.000 hombres. Las comunicaciones telegráficas con Italia están interrumpidas. El despacho del general De Taillly lo llevó a Niza un buque de vapor. (De *La Correspondencia de España*.)

Hipercloridria
ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

UN ROBO EXTRAÑO
En el paseo de los Melancólicos, núm. 6 duplicado, habitaba Eusebia García y García, con su esposo y una hija. Estando sola Eusebia se presentaron dos desconocidos, uno con traje azul y otro con peluca, quienes la dijeron que iban de parte de su esposo á que les diera 25 pesetas. Negándose Eusebia á creer tal encargo, y entonces los desconocidos cerraron la puerta del cuarto, y lanzándose sobre la indefensa mujer, la ataron los pies y las manos y la taparon la boca, amenazándola uno de ellos con un revolver. Después se dedicaron á registrar los muebles, saltando las cerraduras de dos baúles,

de los cuales se llevaron unas cincuenta ó sesenta pesetas. Realizados sus deseos se marcharon los ladrones, dejando á la pobre mujer atada, hasta que llegó el novio de su hija, Agapito Salobral Labandera, quien la desató. Eusebia presentóse después á dar parte del hecho, que es verdaderamente extraño.

LECHE CONDENSADA
La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

DESAYUNO ESCOLAR
Esta benéfica institución necesita ahora más que nunca de la ayuda de las personas caritativas. La carestía de las subsistencias hace penosísima la vida del obrero y el sostenimiento de sus familias. Es preciso que las personas pudientes piensen en los niños que no tienen pan, en los pobrecitos pequeñuelos que van á las escuelas insuficientemente alimentados ó con los estómagos vacíos. La benéfica institución Desayuno Escolar abre las puertas de sus comedores para dar en ellos un tazón de exquisita y abundante leche y tierno y sabroso pan á unos cuantos de los muchísimos niños que solicitan y necesitan este socorro. Pero ¿cuántos quedan fuera, mirando con anhelo á ver si hay sitios vacíos, para ocuparlos ellos, y... no hay más! Son muy limitadas las plazas, y estos escolares entran en las clases sin que sus profesoras hayan podido remediar su necesidad.

Se necesitan fondos para el sostenimiento de la obra; precisa aumentar el número de raciones, si no queremos ver perecer este invierno á muchos de estos niños menesterosos. La caridad puede remediarlo.

Los donativos y suscripciones deben hacerse en la librería de A. Romo, Alcalá, 5, y en el almacén de C. Trallero, Poncejos, 2.

Las personas que lo deseen pueden dirigirse á la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40.

ESTADO DEL TIEMPO
Una borrasca que se halla en el mar ibérico próxima á nuestras costas ha producido un rápido cambio en el tiempo.

Se han registrado lluvias casi generales, siendo las más copiosas la de Santander, 36 litros por metro cuadrado; Bilbao, 10; San Sebastián, 26; Barcelona, 29 y Tarragona, 10.

La temperatura es muy suave en todas nuestras regiones. Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, lluvias y marejada. Centro y Extremadura, baja de la temperatura. Andalucía, inseguro. Resto de España, tiempo de lluvias.

Madrid: altura barométrica á las doce del día, 706,1; temperatura máxima del aire á la sombra, 18; ídem mínima del aire, 6,8; dirección del viento, Norte; recorrido total, 316 kilómetros; velocidad máxima, 35; lluvia, 0,2 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, cielo nuboso y descenso de la temperatura.

Las izquierdas y el Gobierno
Un mitin. Anoche, conforme estaba anunciado, celebróse en el teatro de la Casa del Pueblo un mitin de izquierdas.

Acudieron miles de personas, que llenaron el amplio local. Muchas se quedaron en la calle. Presidió el compañero Rives.

Se leyó una carta de Pablo Iglesias, en que se protestaba contra el nuevo Gobierno, y luego hicieron uso de la palabra varios oradores, figurando entre ellos el doctor Simarro y los diputados Santa Cruz y Castrovió.

Por último, habló D. Melquíades Alvarez, que expresó en términos de gran energía y acusó á los regionalistas de haber traicionado á la Asamblea de parlamentarios, y de haberse unido al Sr. Cierva, verdadero jefe del Gobierno en su opinión.

Terminado el mitin, centenares de personas siguieron el carruaje de D. Melquíades Alvarez. Algunas llegaron á la calle de Alcalá, y trataron de dirigirse á la Puerta del Sol.

Daban diversos «¡vivas!» y «¡muera!».

La Policía inició una carga, y los manifestantes se disolvieron.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD
Utilísimo á nuestros lectores. Por 10,50 pesetas en Madrid y 11,50 por correo se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural é industrial del Universo, etc., titulada

LA CIENCIA DEL COMERCIO
al alcance de todas las inteligencias, con el que cualquiera persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, acompañados de su importe, á D. Baldomero Martín, Cabeza, 22, segundo. MADRID. Caduca el día 15 de noviembre.

Por JOAQUIN BELDA
«Las chicas de Terpsicore»
Novela graciosísima y atrevida. Acaba de ponerse á la venta en todas las librerías, 3,50 pesetas ejemplar. Pedidos á BIBLIOTECA HISPANIA, Cid, 4.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LA NIETA DE UN MINISTRO
¿Quién dirán ustedes pretende refugiarse en un asilo, según nos cuenta en *La Nación* el periodista Miguel de Castro? Pues nada menos que la nieta del ilustre político y ministro de Hacienda, que fué en la época de Cánovas, D. Francisco Cos Gayón.—Aquellos, según se ve, eran otros tiempos. Ahora los ministros, cuando les llega la hora de la cesantía suelen caer en blando, muy en blando, actuando de cojines las benditas que se han procurado durante su mando. De este modo sus nietas no llegarán á encontrarse en la situación lamentable en que se encuentra la nieta de Cos Gayón, con lo que éstos de ahora son mucho más dignos de consideración que los otros, pues saben velar por los suyos y cumplir sus obligaciones paternales, no como aquellos, que atentos al interés patrio descuidaron el propio hasta el extremo de legar la miseria á sus descendientes.—Si en este país hubiese lógica, afortunadamente para muchos no la hay, el caso de esta desventurada estaría muy pronto resuelto. Habiendo sido ministro de Hacienda el Sr. Cos Gayón, se investigaría la fortuna particular de los ministros de Hacienda sucesores suyos, y si se tropezaba con alguno cuya fortuna, sin herencias ni premios de lotería, hubiese aumentado considerablemente después de desempeñado el cargo—el registro fiscal pudiera ser buen campo de investigación,—se le obligaría á crear de su peculio particular para la nieta sin recursos una renta suficiente para vivir con decoro. Es decir, con lo mismo que el fundador mostraba no haber tenido. Pero no se asuste nadie. La lógica ha emigrado de España hace tiempo.—VERITAS.

COMENTANDO
Patrañas absurdas
Poco á poco han ido desvaneciéndose las patrañas absurdas lanzadas á volar por los diarios notoriamente germanófilos, que llevan su apasionamiento hasta el extremo de involucrar la política interior con la internacional. Nadie ha pensado jamás en mezclarse en nuestra política interior, y todo eso de los vetos, no pasa de ser un cuento chino para engañar á incautos, y para mantener la agitación.

Pero es raro lo que sucede. Los diarios que defendemos la causa de los aliados, no nos recatamos de decirlo, hacemos de ello honorífica ostentación, y jamás empleamos insidias, ni calumnias para atacar á los adversarios en ideas. Nos consta á veces, de modo notorio, la intervención agria de los austro-alemanes en asuntos de orden interno, y llamamos. Y sobre todo, jamás inventamos.

Son dos procedimientos diametralmente opuestos. Nosotros tenemos fe en el triunfo, confianza en los procedimientos, y nos limitamos á razonar. Ellos, en vez de razonar, atropellan, y cuando el atropello no basta, atacan insidiosamente, lanzando á volar las más burdas especies.

Junto á la patraña de la intervención contra Maura, se escribió que sir Arthur Hardinge había estado en casa de Romanones mucho rato, y fueron escritos largos comentarios. Sin duda vió alguien un coche de Embajada á la puerta, y no quiso enterarse de que era el del embajador de Italia, nombrado para París, que fué á despedirse. Así es todo cuanto se escribe, falseando la verdad, para producir efecto entre los cándidos.

Por si eso no bastaba, losregoneros de infundios, han lanzado ahora á volar dos noticias á cual más inverosímiles. Los Estados Unidos, han pedido á España el poder atravesar su territorio con sus ejércitos desembarcados en Lisboa; é Italia nos demanda auxilio á título de hermana de raza, para impedir que Alemania llegue al Mediterráneo. ¿Han visto los lectores, cosas más absurdas? Ni una, ni otra noticia merecen el honor del comentario, ni aun el de la negativa. Sólo las consigno, para deplorar que haya periodistas capaces de escribir tales cosas.

¿No comprenden que hay mil veces más riesgos en ir á Lisboa, que es zona marítima poco vigilada, que á Burdeos ó Saint Nazaire encavadas en zonas donde día y noche patrullan fuerzas navales de vigilancia? ¿No saben que en Portugal y España no hay material de transporte, y que perderían en tanto meses?

Hacen mal en perder el tiempo inventando infundios de ese calibre. La verdad no es más que una. Los aliados no han soñado nunca en que salgamos de nuestra neutralidad, no han intentado jamás mezclarse en nuestra política interior, y lo único que desean es que no haya ministros parciales, influidos por otras potencias. Con neutralidad les basta, y quien afirmase otra cosa, faltaría á sabiendas á la verdad.

JUAN DE ARAGON
Cuarta Asamblea Nacional Veterinaria
Resuelto definitivamente el fallo del Jurado en el concurso científico profesional celebrado con motivo de la cuarta Asamblea Nacional Veterinaria, y relativo al tema XIV, que hace referencia al premio del ministerio de la Guerra, «Servicios veterinarios en guarnición y en campaña», ha sido partido el importe entre las

dos Memorias números 63 y 62, correspondientes á los Sres. D. José Rueda y Villanova y D. Manuel Medina y García. Además se concede diploma de honor y medalla de plata á otro trabajo de D. Marcelino Ramírez, y medallas de plata á las de don Juan J. Ibars, en colaboración con D. Gerónimo Saldaña, y la de D. Manuel Español.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS
Lara.—«No hay billetes». Este cartelito se pone á diario en este teatro, y se comprende que así sea, pues á la notabilísima compañía que Thuillier dirige y á la variedad del cartel, se une el inmenso éxito obtenido por Raquel Meller en el fin de fiesta que se celebra en este teatro.

Infanta Isabel.—El martes, á las seis y cuarto de la tarde, función doble, representándose el precioso juguete cómico *El palacio de la marquesa*, gran éxito de la compañía del Infanta Isabel; á las diez y cuarto, estreno de la comedia nueva, de los ilustres autores Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, *Así se escribe la historia*. Para esta obra han pintado el decorado los Sres. Mollá y Olalla. Completará el programa el primoroso entremés *En cuarto creciente*.

Cervantes.—El reestreno de *Las pecadoras* ha sido un éxito definitivo para la compañía Plana-Llano, hasta el punto de agotarse á diario las localidades. Tarde y noche, 2 pesetas butaca, incluidos todos los impuestos.

El martes, á las seis, *Primavera de la vida* y *El marido ideal*; á las diez y media, *Las pecadoras*, indiscutible triunfo de Antonia Plana y Luis de Llano.

Apolo.—El martes, beneficio y despedida de la danzarina etíope Perla Negra, dos secciones dobles, representándose, á las seis y media, *El asombro de Damasco* (última representación) y danzas clásicas, por Perla Negra; á las diez y cuarto, *El contrabando*, *Los posteros* y despedida de Perla Negra con sus inimitables danzas.

El miércoles, á las seis de la tarde, reestreno de la zarzuela en tres actos *El rey que rabió*, cuyos principales papeles serán interpretados por las Sras. Rafaela Leóns, Ramos, Moreu y Girona, y los Sres. Meana, Peña, Gallego, Ferrer, Román, Bretaña, Ibarrola y Morales. Coro general, banda y acompañamiento.

Cómico.—El martes y el miércoles, á las diez y cuarto, *A pla y sin dinero* y *Ellas*. El jueves, *matinée* á las seis de la tarde con el mismo programa.

Price.—El martes, á las seis y cuarto, se pondrá en escena el sensacional drama policiaco *Los envenenadores* ó *El corredor de la muerte*, perteneciente á las aventuras de Nick Carter, de éxito colosal; á las diez y cuarto, *La reina madre* ó *El país de las bombas*, aventura regia de Nick Carter, representada en Nueva York recientemente con gran éxito y que se estrenará esta noche á las diez y cuarto.

Martin.—En vicia del éxito alcanzado por la humorada lírica de Hueté Ordóñez, con música del maestro Martí, *Tenorio en el siglo XX*, desde el martes se representará tarde y noche tan aplaudida obra, en la que son justamente elogiados la primera tiple señora Argota y los Sres. Ibáñez y Velasco.

Todas las noches, á las once y media *El eterno sinvergüenza*, último y definitivo éxito de risa de esta compañía. Butaca, 50 céntimos.

Barbieri.—De enorme éxito puede calificarse la reprise del hermoso drama *Tierra baja*, así como la de *El místico*, obra en la cual el Sr. Echáiz hace una verdadera creación en su papel de *padre Ramón*, siendo premiada su labor con constantes aplausos y llamadas á escena, acompañándose en su trabajo la notable primera actriz Lila Emo, mujer de excepcionales dotes artísticas. El resto de la compañía, muy bien y entonando como pocas hemos visto. No cabe dudar que con tan excelente compañía y los precios tan económicos que rigen, Barbieri es el teatro donde se reúnen todos los buenos amantes del arte.

CINES Y VARIETÉS
Comedia.—Cinematógrafo.—El martes, primer día de moda, se proyectarán morales y selectas películas. En el abono de estos martes figura lo más distinguido de Madrid.

Zarzuela.—Jueves Infantiles.—El jueves, día 8, tendrá lugar la primera función de los Jueves Infantiles que esta Empresa ha dispuesto dar con un escogido programa, compuesto de películas á propósito para niños, que á la par que morales sean instructivas y recreativas. Los niños serán obsequiados, mediante sorteo, con 60 magníficos y modernos juguetes.

Se abre abono en contaduría á los cuatro jueves del mes de noviembre, siendo los precios: butacas, todas las filas, 75 céntimos, y palcos, 4 pesetas.

Próximamente grandioso estreno, *La flota de los emigrantes*, según la célebre obra de Rastignac.

Palacio-Guignol.—El éxito obtenido por este lindísimo teatro, instalado en la *braserie* del Palace-Hotel, ha sido extraordinario. Como es el único espectáculo á que pueden acudir los niños para divertirse sin perjuicio de la cultura ni de las buenas costumbres, las familias más distinguidas de la buena sociedad madrileña han hecho del Palacio-Guignol su teatro favorito.

Se elogia unánimemente la riqueza de los trajes y del decorado, la gracia de los movimientos y el buen gusto en la elección de las obras. Los niños, con su regocijo y sus aplausos, ponen el mejor comentario al encantador espectáculo infantil, que tanto divierte á los mayores.

Las localidades son baratísimas, y la función, variada y por secciones, da principio á las cinco de la tarde todos los días.

CASA REAL

El general Weyler estuvo en Palacio á dar gracias á SS. MM. por el pésame de su hija.

Mañana, á las tres de la tarde, tomará posesión el general Sousa del cargo de segundo comandante del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos.

Las condesas de Mirasol y Gulmerá han cumplimentado á S. M. la Reina.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA
Manifestaciones del Sr. Rodés.—El ministro de Instrucción pública, que recibió durante la mañana multitud de visitas de diputados, senadores, correligionarios y amigos que fueron á felicitarle, manifestó á los representantes de la Prensa que, como era lógico, nada podía decir aún respecto á sus planes y propósitos al frente del ministerio.

Únicamente declaraba que carecía en absoluto de programa; que venía á estudiar y conocer las diversas necesidades de su departamento, estimando que necesitaba por lo menos un mes para imponerse debidamente de todos los servicios; que no trala prejuicios contra nada ni contra nadie, y desde luego —añadió el ministro—no vengo desde aquí á hacer política.

Dijo también el Sr. Rodés que sus añieones y estudios le habían llevado siempre á especializarse más bien en materias económicas, como lo había demostrado en su actuación en el Parlamento, por lo que no tenía preparación alguna en cuestiones de enseñanza; pero esta deficiencia la supliría trabajando mucho y poniendo toda su voluntad y buen deseo al servicio de la cultura patria.

Tanto el subsecretario como los directores é inspectores generales de Instrucción pública, accediendo á los ruegos del ministro, continuarán en sus puestos respectivos entre tanto el Gobierno no designe á los que hayan de sustituirlos.

Subvenciones.—Se concede á la Academia internado de Jaén, con destino á las enseñanzas que bajo el sistema Manjón sostiene, la subvención de 2.500 pesetas. También se concede á la Cantina Escolar Normalista de esta corte una subvención de 500 pesetas.

FOMENTO
Dice el ministro.—Recibió el ministro de Fomento á los periodistas, y manifestó que no tenía programa de reformas; que aun cuando conocía los asuntos de la casa por haber sido abogado de la Sección de Fomento en el Consejo de Estado, se proponía por ahora trabajar en el estudio y solución de los problemas más urgentes. Como uno de ellos es el abastecimiento de carbón, mostró un estado del que resulta que, durante el mes de octubre, en los puertos de Asturias se han cargado 149.312 toneladas, y en los tres días primeros del mes actual, en junio 16.956 toneladas. Añadió el Sr. Alcalá Zamora que, como puede verse, se llega á la producción de más de 5.000 toneladas diarias, que era el promedio del mes de abril, cuando no había producido anormalidad la última huelga.

Visitas.—Recibe el ministro de Fomento muchas visitas de amigos políticos y particulares y de representantes de entidades que acuden á saludarle y felicitarle.

CASA DE LA VILLA

Según nota del mercado de la Cebada, el precio de las patatas, de 0,17 á 0,21 á que se cotizaban, ha descendido de 0,15 á 0,20. La nueva cosecha se presenta abundante, por cuya causa los precios tienden á la baja.

Desde el día 1.º al 23 del actual se procederá á la cobranza á domicilio del impuesto sobre carnavales y ganado de lujo correspondiente al cuarto trimestre del presente año.

Los contribuyentes que transcurrido dicho plazo no hayan satisfecho sus recibos, podrán verificarlos hasta el día 31 en las oficinas recaudatorias, sin recargo alguno, y en 1.º de diciembre pasarán los recibos no realizados á las Agencias ejecutivas correspondientes, para su exacción por la vía de apremio.

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas de Madrid el día 5 de noviembre de 1917.—Existencia en fábrica á las seis de la mañana, 1.681 toneladas para 7,7 días. Idem en camino, 960 toneladas para 4,3 días. Total, 2.641 toneladas para 12 días. El día 4 llegaron nueve vagones con 169 toneladas. El día 4 no se facturó carbón en Asturias para el Gas de Madrid.

FRONTON MADRID

Dos partidos completamente extra fueron los dos que como especiales se jugaron ayer. Fué el primero entre Petra y Amalia (rojas), Aurora y Magdalena (azules). De alternativas diversas, de igualadas constantes fué hasta el tanto 33. Después las azules se adelantaron definitivamente, y por seis tantos ganaron.

Por la noche el partido es hermoso, colosal, realmente extraordinario. Como fieras lo jugaron María y Fermín (rojas), Anita y Joaquina (azules).

El dinero era azúl, pero débil, y razón tenía la cátedra. Fermín estuvo hecha una maestraza, una verdadera fortaleza. Joaquina, colosal, demostrando todo lo que como pelotari de primera vale.

La primera mitad del partido fueron constantes las igualadas; después las rojas se adelantaron y llegan á una diferencia de diez tantos. En la última decena, imposible narrar el esfuerzo de la vallesoletana y la vasca. La diferencia se va reduciendo, colocándose en 35 por 38, tanto en el que se quedan Anita y Joaquina.

Primeros actos del nuevo Gobierno

COMENTARIOS

En el Congreso estuvo hablando durante toda la tarde de ayer de la declaración ministerial y de la actitud en que se han colocado diferentes elementos políticos. El señor Villanueva decía, hablando con algunos periodistas, que no podía aplaudir el acto realizado por el Sr. Alba entregando a la publicidad la carta que ha dirigido al marqués de Alhucemas, porque procediendo así, ni el ni el partido consiguen nada. Se refirió después a la declaración ministerial para expresarse en términos de aprobación.

Alguien le hizo la objeción de que en ella no se hacía alusión alguna a la amnistía. A eso contestó el Sr. Villanueva:

«Se ha incurrido en esa omisión. De haberse hablado en la declaración de la amnistía, le habría valido seguramente al Gobierno las simpatías de una gran parte de la opinión.»

Hicieron observar al Sr. Villanueva que parecía existir alguna molestia en el generalato por el nombramiento de un hombre civil para Guerra.

—No lo creo—contestó el Sr. Villanueva—, porque creo que el Sr. Cierva hará labor útil, además de que creo un acierto el llevar a dicha cartera a un hombre civil. A mí, no por el marqués de Alhucemas, sino anteriormente a que éste estuviera encargado de la formación de Gobierno, se me ofreció el cargo.

Le hablaron los periodistas de si tenía noticias de D. Marcelino Domingo. El señor Villanueva manifestó que creía que ni habría replicatorio al Congreso desde el instante en que el Supremo no encuentra materia procesable. Entonces le dijeron si se exigirían responsabilidades por los perjuicios irrogados a dicho diputado con su detención, respondiendo que así debía ser.

Añadió que había sido vulnerada la Constitución, se ha faltado a la ley del 12 y se ha tenido preso a un ciudadano más de cuarenta y ocho horas, sin estar suscritas las garantías y sin que se le haya procesado.

LOS ASAMBLEISTAS DE LA IZQUIERDA

El Sr. Lerroux, refiriéndose a la reunión celebrada ayer tarde en el domicilio del señor Alvarez (D. M.), se expresaba en términos aún más enérgicos que los en que está concebida la nota facilitada a la Prensa, y atribula a la prisa con que fué redactada el hecho de que no reflejara todo el ardor y todo el disgusto con que los reunidos protestaron contra la conducta seguida por los regionalistas, que calificaron de deserción, contraria a los propósitos manifestados por todos en la Asamblea.

Para hoy por la mañana está citado el Comité ejecutivo de las izquierdas, que lo componen los Sres. Iglesias, Alvarez y Lerroux, con objeto de ocuparse de planes electorales y de otros extremos relacionados con la acción política de dichas fuerzas.

La reunión de los elementos assembleístas a que se refiere la nota no se celebrará hasta después de las elecciones municipales.

El Sr. Lerroux se propone marchar a Barcelona, y el Sr. Alvarez a Asturias.

HABLA EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El señor ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a última hora de la tarde de ayer.

Comenzó hablando del acuerdo adoptado por el Consejo referente a las elecciones municipales. El primer razonamiento que a cualquiera puede alcanzarse es el deseo de no influir en las elecciones, además de otro muy poderoso que era el de la falta de tiempo para que llegase la suspensión a todos los pueblos, pues hay algunos en que la orden hubiese tardado en llegar cuatro o cinco fechas.

En estos pueblos hoy habrán sido proclamados algunos concejales por el artículo 29 de la ley Electoral, y como ya son concejales, no hay medio legal de despojarlos del cargo. Es, pues, indudable que una suspensión hubiese ocasionado un conflicto para el porvenir.

Por otro lado alguien también habría podido sospechar que pensábamos destruir unos años para hacer otros en favor de amigos del Gobierno. Inútil es decir—añadió el señor vizconde de Matamala—que el propósito nuestro es garantizar el derecho de todo el mundo y no torcer ese derecho por nada ni por nadie.

Puede haberse cometido algún abuso, sin que con esto quiera yo lanzar censuras para nadie; pero ya no tiene otra solución que la de hacer uso de los recursos de todos los recursos legales contra los abusos o ilegalidades cometidas.

El criterio del Gobierno, sincero y verdadero, es resolver todos los expedientes con estricta justicia a fin de que las elecciones queden purificadas de sus errores.

El A B C me atribuye unas manifestaciones que son inexactas. Hasta hoy no he hecho declaraciones a nadie.

Dice dicho periódico que yo me propongo no distribuir nada de ciertos fondos. Ignoro a qué fondos se refiere; podrán existir, pero yo no me he preocupado de este asunto, porque me propongo apartarme de todo cuanto sea administración de ese dinero. Conservaré la inspección natural que me impone el cargo, pero nada más.

Añade también que antes dejaría el ministerio que consentir en la distribución de ese dinero. Como no sé nada de aquél, no puedo haber dicho nada; pero además no creo que esto pueda ser un asunto tan transcendental para determinaciones radicales e inmediatas.

Por último afirma igualmente el mencionado periódico, que el día de las elecciones me iré al campo. El cargo es, a mi juicio, bastante penoso, a mí al menos me lo parece, para permitirse distraer unas horas en el campo.

Otras personas que lo han ocupado, por sus conocimientos, experiencia y otras condicio-

nes, podrían dedicar algunas horas al campo; pero yo forzosamente tendré que permanecer en el ministerio unas diez y ocho horas diarias para enterarme de los asuntos y conocer las dependencias que tiene, pues jamás había entrado por ningún asunto en este departamento.

Y para que queden bien sentados los motivos por los que yo he venido aquí, les ruego la inserción de las cuartillas siguientes:

«Conviene a todos y me conviene a mí dar una sucinta explicación de mi paso por este ministerio, y de la primera y principal misión que a él traigo.

Condiciones de carácter y una constante falta de salud me tienen desde joven retraído y aislado, concentrando como un consuelo toda mi vida en el intenso desempeño de los cargos de mi carrera, en el Consejo de Estado y en el Tribunal Supremo. Siendo descendiente de una familia cuyos individuos figuraron en la política y en el servicio personal de nuestros antiguos Reyes, y reclutadamente en el de Doña Isabel II y Don Alfonso XII, en cuya veneración me eduqué, y que después consagré calladamente a Don Alfonso XIII, no intenté nunca atravesar el umbral de su Alcázar, en donde tuve que preguntar por dónde se entraba al venir ayer a jurar el cargo de ministro. Y no aspiré jamás a ser diputado, ni senador, ni concejal, ni a figurar en ningún partido, por lo que soy completamente desconocido en ellos y en los ministerios.

Este momentáneo y para mí doloroso encumbramiento se debe exclusivamente a una combinación de circunstancias que se ha producido en estos últimos meses. Las gentes, en general, dieron en suponer que personas extrañas a la política podrían ser hoy útiles en el Gobierno. Esta suposición, que yo no sé, ni me importa saber si es o no equivocada, ha prevalecido. Sin que yo conozca dónde surgió la idea de llevar al ministerio de la Gobernación un magistrado del Tribunal Supremo para que, mudando sólo de local y no de función, continuara, sin hacer política, administrando justicia. Y para que esto le fuera más fácil, se estimó sin duda que la elección debía recaer en el que, por ser el más modesto de todos ellos, habría de tener menos compromisos.

Explicado de este modo mi nombramiento, deho añadir unas cuantas palabras respecto de mi programa. Se reduce a ser un hombre bueno para todos, pero de todos desligado, y que, por tanto, sin preferencias de ninguna clase, ha de tratar a todos por igual. Y para proceder así sin merecer censura, tengo todo el mundo la seguridad de que yo no he de percibir del cargo las rosas, sino las espinas. Claro está que este programa de un inmediato porvenir, reducido a modestas y bien intencionadas reglas de conducta, no podría ser suficiente si la permanencia del Gobierno se prolongara. Entonces mis trabajos se encaminarían a más altas aspiraciones. Pero por hoy el hablar de ello sería prematuro.»

El ministro de la Gobernación terminó rogando a la Prensa tuviese benevolencia con él, pues a su desconocimiento de la política una su estado delicado de salud por una dolencia antigua, insistiendo en que sólo le ha llevado al ministerio el deseo de servir a la patria y hacer justicia a todos.

VARIAS NOTICIAS

Cuanto se diga sobre nombramientos es prematuro. El Gobierno ya ha indicado ayer no se ocupará de personal hasta tanto se hayan hecho las elecciones municipales.

—Pasado mañana se celebrará Consejo de ministros, preparatorio del que habrá de presidir al día siguiente el Rey.

—El marqués de Alhucemas está recibiendo desde que se ha encargado del Poder pruebas inequívocas de adhesión de ex ministros demócratas, cuyos nombres no citamos, para evitar que la suspicacia pueda ver en ello una determinada intención, que está muy lejos de nuestros ánimos.

—Desarrollamiento.

El gobernador de Gerona comunica que en Llansa ha desbaratado un tren a consecuencia de la dilatación de un riel.

La máquina y varios vagones resultaron con desperfectos y tres viajeros lesionados.

La huelga de tranvías.

El gobernador de Sevilla telegrafía que los huelguistas de tranvías han sometido sus diferencias a la solución de un arbitraje de la Junta local del Instituto de Reformas Sociales.

Telegrama a los gobernadores.

Cumpliendo el acuerdo del Consejo, el ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama a los gobernadores para que entreguen el mando a los presidentes de las Audiencias.

Los altos cargos.

El Gobierno ha rogado a los subsecretarios y directores generales de todos los ministerios que continúen en sus cargos hasta que sean nombrados los sucesores, después del periodo electoral.

Dichos funcionarios obedecerán las órdenes que les dé el Sr. Dato.

Las elecciones en Barcelona.

Prometen ser refidás.

Hasta anoche no fué aprobada y comunicada por el Sr. Lerroux a sus amigos en aquella capital la candidatura.

Aspiran a 17 puestos de los 18 que corresponden a las mayorías, y de los 17 destinados cuatro a las fuerzas afines, como son socialistas, nacionalistas, reformistas y bloque. Ahora bien; que los socialistas han renunciado, y en su sustitución irá un radical, por no creerse con fuerzas propias para luchar en Barcelona.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas recibió a la Prensa después de la una de la tarde.

Sus primeras palabras fueron para dirigir un cariñoso saludo a los repórteres.

Después dijo a éstos que el miércoles por la tarde se celebraría Consejo de ministros, preparatorio del que el jueves habrá de presidir S. M.

Manifestó que el Gobierno tenía que entregarse ahora a una labor muy intensa de desarrollo de todos los intereses materiales.

Los transportes, las subsistencias y otras cuestiones no menos interesantes y urgentes, son problemas que nos preocupan grandemente.

Se refirió luego a una carta que el señor Ossorio ha publicado excitando al marqués de Alhucemas a que hable con claridad respecto de las causas que impidieron que pudiera formar Gobierno el Sr. Maura.

«Pienso yo que eso más bien correspondía evacuarlo al Sr. Maura y no a mí.

El Rey encargó, desoso de atender las ansias generales del país, de formar un Gobierno de concentración al Sr. Maura; pero a pesar de las excepcionales cualidades que en él concurren, sus gestiones no dieron resultado, recibiendo yo entonces el encargo y haciendo por mi parte verdaderos esfuerzos para conseguirlo.

Vamos a referirnos ahora a las notas palpitantes del día.

El Sr. Alvarez, con una gran sinceridad, dice que en la conversación que con él tuve me negué a contraer compromiso de ningún género respecto a la aceptación del programa íntegro de la Asamblea.

En efecto, es muy cierto que así fué. Desde luego me negaba al carácter de constituyentes de las nuevas Cortes.

Así me expresé en la conversación que tuvimos; pero no quiere esto decir que no haya en las conclusiones de la Asamblea elementos aprovechables para obra de Gobierno, que éste se propone aprovechar.

En lo que se refiere a la reforma del Senado, en un discurso mío publicado el año 1913 ante senadores y diputados demócratas dije que, aparte de que países como Inglaterra, Italia y Canadá, en donde los senadores son permanentes, han llegado a un desarrollo que todos admiramos, a pesar de que el Senado español no ha sido una rémora para los avances hacia la izquierda, como lo atestiguan la ley del candado, la de servicio militar obligatorio y la de supresión del impuesto de consumos, tampoco desconozco que es una realidad el desarrollo que ha adquirido la vida corporativa, que exige se le den representaciones, sin que para ello sea preciso tocar la Constitución, y podría decir, respecto de otra porción de extremos, algo idéntico; pero no es admisible aceptar en bloque todas las conclusiones.

Acercas de que en la declaración ministerial haya omisiones, yo creo que hay materias por sí delicadas que para su éxito se requiere que se haga y no se discuta.

Por lo demás, yo vengo a presidir un Gobierno que se propone tranquilizar los espíritus, calmar las pasiones de uno y otro lado de la sociedad, y con todos hay que vivir, y aparte de mi propia experiencia, no olvido que viví tres años en gran comunidad espiritual en un Gobierno con el malogrado Canalejas, y de él aprendí que esa tranquilidad de espíritu no se consigue con procedimientos de venganza ni con régimen de rigor, sino más bien con la demencia.

Y nada más por hoy, señores. Sólo les pido que me ayuden patrióticamente en la empresa que he tomado a mi cargo.»

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que no es exacto que fuese ponente en el primer escrito que sobre el asunto del diputado Sr. Domingo fué sometido al Supremo. Intervino en el mismo como uno de los magistrados de Sala de aquel alto Tribunal.

Recibe multitud de quejas de particulares que se creen agraviados por cuestiones electorales. No quiere indicar con la palabra multitud que sean más o menos que en otras elecciones; pero sí recibe muchas por telegrama, correo y aun personales.

«Es inútil—añadió el Sr. Bahamonde—que sigan remitiéndose esas quejas, porque mi criterio consiste en que el ministro de la Gobernación no es actor. Es un espectador más, sin otra finalidad que la de garantizar el ejercicio del derecho.

Cuando haya algún agraviado, tiene éstos dos caminos para repararlo. Uno acudiendo a los Tribunales si cree que se ha cometido un delito, y allí se le hará justicia; pierden, pues, el tiempo viniendo aquí. No hay delito, sino infracción de la ley; pues para restablecer el derecho y hacerlo efectivo, el remedio es interponer recurso.

El expediente vendrá entonces al ministerio, y evidentemente, así como ahora soy inflexible no escuchándole, entonces, para que puedan ejercer su derecho, les escucharé todo el tiempo que pueda, y tenga la seguridad de que mi resolución será justa y quedarán satisfechas sus aspiraciones.

Llevo muchos años resolviendo expedientes administrativos, no dudo que haya podido cometer algún error, porque somos humanos, pero cuando hay buena voluntad, rara vez se incurre en error.»

De otros asuntos dijo el vizconde que no ocurría nada de particular.

DE HACIENDA

El Sr. Ventosa celebró esta mañana larga conferencia con el director general de Carabineros.

Después recibió a los periodistas, a los que dijo que en estos momentos de malestar general y difíciles para la Patria, solicitaba el concurso patriótico de la Prensa para cumplir el deber impuesto, mucho más cuando ha llegado al cargo casi como un lego en cuanto se relaciona con la máquina burocrática; por no haber desempeñado nunca cargos administrativos.

Así, pues, en estas circunstancias, lo primero que ha tenido que hacer al llegar al ministerio es orientarse en el funcionamiento del mismo, y como es un hombre metódico, procederá siempre en todo con método.

No se considera un hombre con recetas para remediar todos los males de la Hacienda pública; sólo tiene una gran fuerza de voluntad,

que es la que en estos momentos pone al servicio del país.

Para poder dedicarse al estudio y resolución de la media docena de problemas principales que afectan a España se ha desligado de cuanto se refiere a expedientes y constituye la vida burocrática de su departamento.

Igual conducta se propone mantener en cuanto a personal, para lo que solicitó el concurso del subsecretario y directores generales; pero razones personales y de índole política que le dieron le obligan a sustituirlos, aunque eso no se hará hasta después del periodo electoral.

Hasta el nombramiento de los sucesores, todo el alto personal del ministerio le ofreció su concurso.

EN GUERRA

El nuevo ministro de la Guerra ha sido hoy felicitado y cumplimentado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, con su presidente, el conde del Serrallo; por el Estado Mayor central, presidido por el general Weyer; por los directores generales de la Guardia Civil, Carabineros y Cría Caballar; comandante general de Inválidos y generales de cuartel y reserva.

También estuvieron en el Palacio de Buenavista con el mismo fin el Infante D. Carlos, obispo de Sión y entre los jefes de Cuerpo se encontraba el Infante D. Fernando.

A las doce fué recibida la guarnición. El capitán general de la primera región, Sr. Aznar, hizo la presentación de la guarnición, expresándose en estos términos:

«Señor ministro: Los señores generales, jefes y oficiales del Ejército de la primera región militar, que con tanta satisfacción mando, tienen el honor de presentarse a V. E. y rendirle el homenaje de sus respetos por su elevación al alto cargo de ministro de la Guerra.

Tanto el Ejército de esta región, como todo el de España, desea a V. E. seguramente acierto y fortuna en el elevado puesto que ocupa, y que pueda conseguir de la nación todos aquellos elementos de guerra de que tan necesitado se halla, para que, en caso de tener que ejercer una acción marcial, pueda dejar bien puesto el honor de las armas españolas.»

El Sr. Cierva, que vestía uniforme de ministro, en elocuentes frases manifestó su satisfacción al saludar a los generales, jefes y oficiales de la guarnición, y su deseo de trabajar en este puesto, que nunca ambicionado, y que ha aceptado a fin de servir a su Patria, a su Rey y al Ejército, para lo que ha de poner a contribución sus modestas dotes intelectuales y su gran voluntad, dispuesto a que España tenga el Ejército que debe para poder cumplir la misión que la Patria le confía.

«No miréis con recelo a un hombre civil que viene a ocupar este puesto, por el que han pasado tantos prestigiosos generales del Ejército español; os pido el concurso a todos, pues deseo apropiarme la sustancia militar, que sólo en vosotros reside, latir las palpitaciones del elemento armado y conocer sus defectos para hacer cuanto humanamente pueda, incluso el sacrificio personal mio, en beneficio de España, del Rey y del Ejército.»

Mañana recibirá el ministro de la Guerra al personal de las secciones del ministerio.

También han cumplimentado hoy al ministro el jefe de la Casa militar del Rey, general Huertas, y el director general de Seguridad, general La Barrera.

EN MARINA

A las diez de la mañana de hoy empezaron a verificar su presentación al nuevo ministro de Marina, D. Amalio Gimeno, los generales y jefes de sección del ministerio.

Cumplimentaron al Sr. Gimeno el capitán general de la Armada, general Viniestra; el jefe del Estado Mayor Central, general Pidal; los inspectores generales de todos los Cuerpos de la Armada, el obispo de Sión, muchos generales de cuartel y en situación de reserva y gran número de jefes y oficiales.

También recibió la visita de algunos generales del Ejército, entre ellos el general Madariaga, y varios senadores y diputados. Por centenares hubieran podido contarse los telegramas y telefonemas que se han recibido en el ministerio felicitando al Sr. Gimeno, el que a todos recibió con la amabilidad que acostumbra, cruzándose en las presentaciones oficiales las frases de rigor.

CANDIDATO LIBERAL

La Juventud Liberal Monárquica de Madrid presenta candidato en las próximas elecciones municipales por el distrito del Centro a su vicepresidente, D. Federico Deán Sánchez, abogado, quien luchará con el carácter de adherido a la política del conde de Romanones.

LA ACTITUD DEL SR. ALBA

Como era de suponer, el ex ministro señor Alba ha negado veracidad a los rumores que algunos propalaron ayer, atribuyéndole el propósito de invitar a una reunión a los ex ministros liberales.

«Lo sucedido—ha dicho—lo conocen los dignos compañeros lo mismo que yo. Ellos, todos, votaron igualmente el acuerdo excluyendo combinaciones con elementos de la derecha. Ellos, pues, también formarán su juicio y su resolución; y de los de algunos, tengo ya cabal noticia. El hecho innegable es que el partido liberal ha muerto. La obra política que vamos a realizar ahora ha de hacerse a plena luz, delante de la opinión, sin conciliábulos ni componendas. No se trata de ganar ni de perder nada, sino de servir al país mediante un programa común inspirado en una política de izquierdas, definida y concreta. Agradeceremos, muy honrados con ello, el concurso de cuantos quieran prestárnoslo. Pero nada hemos de hacer para zureir voluntades por el sistema cuyos frutos estamos todos recogiendo ahora.»

El Sr. Alba se propone realizar viajes políticos por toda España apenas pasen las elecciones municipales.

LA LIBERTAD DEL SR. DOMINGO

Las notas salientes de la tarde las han constituido las manifestaciones que en otro lugar publicamos del Sr. Alba y la noticia relativa a la libertad del Sr. Domingo.

Por cierto que hablando de esta segunda cuestión, el Sr. Villanueva decía que a él aun

no se la habían comunicado oficialmente, y que tenía que aclarar conceptos que ayer han sido puestos en sus labios, en el sentido de que si los Tribunales militares no han llegado a elevar la causa a plenario y está todavía sin procesar el Sr. Domingo, es debido indudablemente a que no han encontrado para ello materia procesable, y siendo así es de suponer que no halle el Supremo lo que los Tribunales militares no han encontrado, en cuyo caso no habrá ni siquiera petición de replicatorio al Congreso.

Como ya hemos anunciado, la reunión del Comité ejecutivo de las Izquierdas celebrada hoy ha sido para acordar la intensificación de una campaña de mítines y de propaganda, que se iniciará una vez que se verifiquen las elecciones municipales.

EN FRANCIA

La Prensa de París y el Sr. La Cierva.—París, 4.—Refiriéndose a la entrada del señor La Cierva en el Gabinete español, dice Le Temps: «Después de ocho años de meditación, no puede un hombre tan enérgico y tan emprendedor como el Sr. La Cierva entrar en un Ministerio sin ejercer en él notable influencia. No contará sin duda con la simpatía de las masas populares; pero, en cambio, se asegura que cuenta con la simpatía del Ejército. Utilizará esta fuerza para la renovación?» (Agencia Radio)

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA BOLSA DE MADRID

Eneros verdad.—Probados. Exquisitos.

FONDOS PUBLICOS

	Día 8	Día 1
4 por 100 interior.		
F.	75 85	76 65
B.	76 90	76 10
D.	76 11	76 13
C.	76 76	76 76
Serías.		
B.	76 83	76 78
A.	76 80	76 88
G y H.	76 80	76 75
Diferentes.		76 76
Fin corriente.		76
Fin próximo.		

4 por 100 exterior (esta ampliado)

F.	84 35	84
B.	84 06	84
D.	84 10	84 30
C.	84 40	84 40
Serías.		
B.	84 40	84 40
A.	84 40	84 40
G y H.		
Diferentes.	84 45	

4 por 100 amortizable

F.	86 25	
B.	86 50	86 50
C.	86 50	
Serías.		
B.	86 50	86 50
A.		
G y H.		
Diferentes.	86 45	

A plazo

4 por 100 amortizable.		
F.	93 80	93 80
B.	93 85	93 80
D.	93 80	93 80
C.	93 85	93 85
Serías.		
B.	93 85	93 85
A.	93 80	93 80
G y H.		
Diferentes.	93 80	93 85

Obligaciones del Tesoro al 4,50%

Serías. A.		
B.		

Obligaciones del Tesoro al 4,75%

Serías. A.	103 80	103 70
B.	103 80	103 80

Ayuntamiento de Madrid.

Resultados.	91 50	91 60
Obligaciones del 1906.		
Expropiaciones del Interior al 5%.	93	92 50
Cédulas del Ensenche.		
Villa Media, 1908 (Deudas y Obras).	91 25	91 25
Emprestio del 1914.		

Fondo Hipotecario de España.

Cédulas hipo. Al 4 por 100.	98 75	98 70
tecerías. Al 5 por 100.		104 77

Valores industriales (sección).

De España.	471	410
Hilaticario.		
Hilaticario Americano.	161	95
Hilaticario Español de Crédito.		
Compañía de Telégrafos.	286 50	286 50
Unión Española de Explosivos.		
G. Azucarera. Acciones preferentes.	40 70	41

GRAN MUNDO

Capitán de bodas.—En la capilla del Asis...

Los acordes de la Marcha nupcial, de...

Señaló la unión el deán de la catedral de...

Los novios salieron ayer tarde para una...

Hechemos sinceros votos por la eterna felici...

—Ha sido pedida la mano de la señorita...

Mercedes Rico para el de la misma apellido...

Natalicio.—Ha dado a luz con felicidad un...

—Tanto la madre como el recién nacido goz...

Fallecimiento.—En Sevilla ha fallecido el...

—En Sevilla ha fallecido el Sr. D. Manuel...

brazo izquierdo, siendo trasladado al Hospi...

Los cartistas.—En el expreso de Irún le...

Anciana lesionada.—Al subir por la esca...

Niño que se cae.—En su domicilio, calle...

Denuncia.—Félix Cristóbal Palancares, due...

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 5.—Comunicado del medio...

Italia.—Colonia, 5.—El enemigo, que ha...

Rusia.—Petrogrado, 5.—Frentes Norte,...

Mar Báltico.—Sin novedad.

Aviación.—En el frente Sudoriental, en...

Frente caucásico.—No se ha registrado na...

Alamania.—Nauen, 5.—Teatro occidental...

Frente oriental.—No hubo nada digno de...

Frente macedónico.—Después de una fuerte...

Austria.—Viena, 5.—Frente italiano. La...

Frentes ruso y de Albania.—No ha cambia...

Austria.—Viena, 5.—Frente italiano.—Aum...

Frente ruso y de Albania.—No ha cambia...

Austria.—Viena, 5.—Frente italiano.—Aum...

Frente ruso y de Albania.—No ha cambia...

Austria.—Viena, 5.—Frente italiano.—Aum...

Frente ruso y de Albania.—No ha cambia...

Austria.—Viena, 5.—Frente italiano.—Aum...

Frente ruso y de Albania.—No ha cambia...

cientemente equipadas para ofrecer una se...

Los alemanes de inducir a Italia a un cam...

Discurso de Berenini.—Roma, 5.—El mi...

Palabras del general Cadorna.—Roma, 5.—...

Manifiesto de Luzzatti.—Roma, 5.—«La...

Demostraciones patrióticas en Milán.—...

Fallecimiento de un senador.—Roma, 5.—...

EL BRASIL EN LA GUERRA

Contra los alemanes.—Rio Janeiro, 5.—...

Los rusos

Jornada tranquila.—En Jitomir.—Petro...

Los aliados

Una conferencia.—París, 5.—Antes de pa...

TOROS Y TOREOS

Banquete al Nacional.

Varios amigos del diestro Nacional orga...

A su tiempo anunciaremos el sitio, día y...

Francisco Posada.

El diestro Curro Posada, cuyas manifest...

En dicha comunicación nos da cuenta de...

Atribuye todo esto a la campaña que se...

El diestro Curro Posada, cuyas manifest...

En dicha comunicación nos da cuenta de...

Atribuye todo esto a la campaña que se...

Damos por supuesto que el telefonema nú...

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no publica ninguna dis...

El que usa a diario el «Licor del Polo»...

ULTIMA HORA

Las elecciones municipales en Portugal.—...

Las elecciones en Castellón.—Castellón, 5...

El nuevo gobernador.—Se ha posesionado...

El Gobierno de Guipúzcoa.—San Sebastián...

El conde de Artaza, en virtud del telegra...

El conde de Bonin Longare.—Ha llegado...

EL CARTEL PARA EL DIA 6

ESPAÑOL.—10 (popular), Don Juan Tenorio...

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(Marías de...

LARA.—6, El mal que nos hacen (tres actos)

CERVANTES.—6 (2 pesetas butaca), Primavera...

NOVEDADES.—(Día de moda).—5, La chicharra...

MARTIN.—5,45, La presencia de Job.—7, Tenorio...

ZARZUELA.—Butacas (todas las filas), 0,75...

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Martes (gran...

PALACIO GIGNON.—(Brasería del Palacio Hot...

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Parti...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos...

SUCESOS DEL DIA

Fuego en una taberna.—En una taberna que...

Se dio aviso a la Dirección de Incendios...

Este ha podido ser dominado después de no...

No ha habido que lamentar desgracias per...

El tino de las misas.—Por el procedimien...

Entre actores.—El actor D. Manuel Paris...

Los bolseros.—En la Rivera de Curtidor...

La víctima del atropello.—La víctima del...

El niño de seis años Lorenzo Ruiz...

Visita la Sección de ALFOMBRAS

Tapices, Lencería y Corfinajes de los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol. Surfidos inmensos.

Por 3,95 Alfombrillas de rico terciopelo, con fleco.
 Por 1,85 Alfombrillas para pies de cama.
 Por 20,50 Juegos cortinas de paja, bordadas, con aplicaciones de piel y con sus bandos, y
 Por 41 Juegos de cortinas de rico terciopelo.
 Por 8,50 Juegos de cortinas de malla inglesa.
 Por 14,25 Juegos de cortinas muselina y tel. con volantes.
 Por 30 Doseles fantasía para alcobas, balcones.
 Por 0,95 Juegos de valillos bordados, muy elegantes.
 Por 4,95 Suelos preciosos y prácticos.
 Por 11,50 Edredones todos colores, llenos de miraguano.
 Por 7,25 Edredones raso de seda para esmitas.
 Por 25 Cubrecamas nanas, con encajes.
 Por 5,95 Almohadas anti, llenas de miraguano.
 Por 12,15 Juegos de cama completos, muy prácticos.
 Por 1,95 Cuadranes, valincas a mano, confeccionados.

Por 4,75 Colchas de piqué, preciosas, con fleco.
 Por 1,75 Mantas de algodón, corrientes.
 Por 4,75 Mantas adigradas, doble tejido.
 Por 4,00 Mantas de lana fina de Mallorca.
 Por 12,99 Porders con grandes figuras.
 Por 3,95 Tapetes para mesas.
 Por 17,50 Tapetes de moqueta.
 Por 3,80 Juegos de haves para stores.
 Por 0,80 Juegos barras doradas para visillos.
 Por 2,25 Limpiabarras magníficos.

Terciopelos para alfombras, clase 1.ª, a 3,50 metro, y Pasos de terciopelo, al mismo precio. Cordones los ingleses, a 0,50, y Pasos, a 0,70. Tapetes extranjeros en todos los estilos y tamaños. Tapetes de pared, etc. todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

PRECIOS FIJOS
ENTRADA LIBRE

15, PUERTA DEL SOL, 15

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, refrescando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

GUERRA AL FRIO

Bustos invisibles y corrientes, desde 10 cent. m.; bastones dorados para porders, alzapavos; varillas para visillos y escaleras; aparatos para stores; hules, plumeros, jaulas, termos, calentapiés, beaseros, cerraduras y cajas seguridad. Batería de cocina. Precios baratísimos.—Parque de las Ciencias, Caballero de Gericia, 26, frente Casino Militar. Corredora Baja, 10; frente a Lara.

CANAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntulas. 5.—ESPOZ Y MINA—5.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 809
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha..... 806
 Idem Norte..... 801

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI

Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso. Tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: S. A. LA VASCONADA.

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Elegros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONADA

CANAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 31

El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL

ANEMIA, LINFATISMO

ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & C^o - PARIS 107

UNA SOLA CAJA

de las verdaderas

PASTILLAS VALDA

Antisépticas

os convencerá de su maravillosa eficacia para

PRESERVAR ó CURAR

los RESFRIADOS, MALES de GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS CEREBRALES, CATARROS PULMONARES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, NEUMONIA, etc.

¡Pero póngase mucha atención!

Cada caja debe llevar el nombre VALDA en la tapa y la dirección del unico inventor y propietario H. Canonica.

Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

PEBIDAS Y EXIGIDAS

En todas las Farmacias

La caja: Ptas. 1.50

Agentes generales: V. FERRER y C^o Barcelona.

PELAEZ

Vende el mejor calzado para Caballero, y más barato

CLAVEL, NUM. 2

VINOS TINTOS

de los herederos del

MARQUES DE RISCAL

ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Nigüena, 2, y Pasco de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «E Infantes, 4 y 6».
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

DOLORES DE CABEZA

Neuralgias y Jaqueras ocupan en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDERIN

3 ptes. Pídanse en farm.

SUBASTA

El jueves 8 del corriente, á las diez y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular en virtud de venta de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, principales.

PELETERIA DEL CARMEN

Mangaltes, capas, Reanabrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 430

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas, joyas y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 4. P.ª. 2ª. V.º. 31. Tel. 67. 214. LOPEZ Y FERNANDEZ

La Prensa

Agencia de Anuncios

Carmen, 18, primera.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y en las de defunción, obituario y aniversario.

CURACION RADICAL Y RAPIDA



SANTAL MIDY

de los Hijos Recientes ó Persistentes

Exigir la

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano.—4, Calata San Marco.—Nápoles

LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes: ninguno lo iguala en confianza y virtud.

Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos.

Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Optimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezar seriamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.

El verdadero JARABE PAGLIANO, del profesor ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia á España, de su farmacia en frascos. Aconsejamos, pues, á toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los pebivos en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto á igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarlos á España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dure la guerra, á nuestra antigua y distinguida clientela.

Ayudantes y Sobrestantes

Ejercicios y problemas de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, por M. G. Ardura. 18 ptas. prales librerías.

¡No preocuparse!

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS

La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,10 y 1,65, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe á quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 50 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ACADEMIAS

Clases diarias de Mecanografía y Taquígrafía, dos á cinco pesetas. Academia Remington. Gran Vía, 18. Se hacen copias y traducciones.

Aquello hermoso y espacioso cuarto con vistas al Mediodía, en 95 pesetas. Fuencarral, 152, primero.

Aquello cuarto principal, moderno, sol, 13 duros. Travesía Parada, 4.

Aquello cuarto tercero con terraza, casa nueva, sol, 14 duros. Ballén, 47.

CONSULTAS

Clínica ocular eléctrica. Se curan cataratas sin operación. Alcalá, 55.

Rayo X. Reconocimientos. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

BIBLIOGRAFIA

BANCO DE ESPAÑA. Apuntes completos, 16 pesetas. El Guia del Opositor. Princesa, 14, librería de Rubinos, Preciados, 23.

TRIBUNAL DE CUENTAS. Apuntes completos, 15 pesetas. El Guia del Opositor. Princesa, 14, librería de Rubinos, Preciados, 23.

COMPRAS Y VENTAS

Comparamos camiones automóviles de cuatro á seis toneladas de carga, usados, pero en buen estado. Diríjirse á Villanova Hermanos, Avenida del Puerto, 201 (Grao de Valencia).

Impermeables cochoero, desde 15 pesetas. Colón, 15.

FERROCARRILES MADRID.

Zaragoza. Alicante. Contestaciones programas, movimiento, telegramos, tráfico ó intervención, 4 pesetas. El Guia del Opositor. Princesa, 14, librería de Rubinos, Preciados, 23.

CATASTRO. OBRA DE

pedánetras, 5 pesetas. Administrativos, á las más adelantadas al tiempo. El Guia del Opositor. Princesa, 14, librería de Rubinos, Preciados, 23.

CATASTRO. PREPARACION

Geométrica y Administrativa. Trabajos prácticos. Adaptación y sujeción. Asistid y os con recordos. Bola, 13, colegio. Clases: de 6 á 10 noche.

CONSULTAS

Clínica ocular eléctrica. Se curan cataratas sin operación. Alcalá, 55.

Rayo X. Reconocimientos. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

BIBLIOGRAFIA

BANCO DE ESPAÑA. Apuntes completos, 16 pesetas. El Guia del Opositor. Princesa, 14, librería de Rubinos, Preciados, 23.

TRIBUNAL DE CUENTAS. Apuntes completos, 15 pesetas. El Guia del Opositor. Princesa, 14, librería de Rubinos, Preciados, 23.

COMPRAS Y VENTAS

Comparamos camiones automóviles de cuatro á seis toneladas de carga, usados, pero en buen estado. Diríjirse á Villanova Hermanos, Avenida del Puerto, 201 (Grao de Valencia).

Impermeables cochoero, desde 15 pesetas. Colón, 15.

Papeletas Monte.

Páganse al precio. Fuencarral, 56 altos. Dos á cinco.

Mantones Manila y alfombras

dos, grandioso surtido. Calatrava, 9.

Cochoeros obreros:

Impermeables desde 13 pesetas. Calatrava, 9.

Gramófonos, discos, barattis

mos, vendo, alquiler. Calatrava, 9.

Gabanes, pelizos, mantas,

mantones, paraguas, barattis. Calatrava, 9.

Tropos, molinos, fracs, com

pra, vendo, alquiler. Calatrava, 9.

Gabanes impermeables, ga

rdinas, paraguas, ocasión. Colón, 15.

Gramófonos y discos, oc

casión. Colón, 15.

Máquina de vapor con calde

rallos, vendo barato. Puede verse funcionar para demostrar su estado. Diríjirse señor Usabiaga, Ferraz, 36.

Gasteria Barriopedro. Piru

ria norteamericana. Fábrica fina. Contado y crédito ocho meses, 5 % aumento. Montera, 3. Teléfono 3.388.

Esufas carbón y petróleo y

gasos. Figueras, 41 tripleado, primero izquierda. Teléfono M. 2.264.

Señoras: Sombreros adorna

dos, 10 pias; hecharas, 2,50. San Ochoa, 8, principal.

Estufas eléctricas luminosas,

Esufas, pequeño consumo. Taller electrónico «Volta», Romanones, 8 y 6, Madrid.

Motor á gas pobre, tipo diez

litros, con 31 H.P. «Gardiner» y locomóvil «Gardiner» se venden de ocasión. Juan Mussions, Trafalgar, 23, Barcelona.

Verdadera ganga vendo buena

caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,30 tubo, legítima.

FILATELIA

Filatelista. Catálogo Ivert 1918. Pídanse detalles y tendréis la fórmula para adquirirlo gratis y además un regalo utilísimo para los coleccionistas de sellos. Pujalte, Peligros, 3.

OFERTAS Y DEMANDAS

Estos anuncios los admite la Agencia «Fardo-Bello», Augusto Figueras, 41 tripleado, primero izquierda. Teléfono M. 2.264.

El Colique.—Exquisita sidra de champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 13.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Máquinas escribir algunas en plazos, contado. Repara aparatos, copias, accesorios. Se hacen copias y traducciones. Casa Bar-Lok. Hortaleza, 17.

Joven de veintidós años, buenas referencias, se ofrece para portero, ayuda de cámara ó otro empleo similar. Darse razón: Fernand Garcia. Arenal, 1.

Imposible competente. El ja americana. Inventa, nacional, superlativa, se ofrecen por ciento gran para fabricante. Ensalada por correspondencia. Fernand Desamparados. Alicante.

Grata, magnífico accesorio para retratarse arte, se vende únicamente Casa Rocca, plaza, 20.

Necesito joven honrado, farmacéutico, buena educación. —Exhibir: «Argemón», 19, Azuñe.

Análisis industriales en química. La doy rosario. O. S. Laboratorio Químico. O. S.